

bb 74. időjárásjelentés

tr/ny la

1971. április 6.

a meteorológiai intézet jelenti április 6-án, kedden este:

változékony idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szócórványos esővel, esetleg zivatarral. mérsékelt, időnként élénk, nyugati-északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között. /mti/

-. -

bb 75. magyar-bolgár barátsági estét

fk/ny zs la

1971. április 6.

rendeztek kedden a VII. kerületben. godó Ágnes hadtörténész ünnepi beszédben méltatta a bolgár hadsereg részvételét a magyar-ország felszabadításáért vívott harcokban. a barátsági esten részt vett szvetlozar vaszilev, a bolgár kulturális központ igazgató-helyettese. /mti/

-. -

bb 76. kielégítő a hétfői villamoskarambol kórházban ápoltsérültjeinek állapota

i bc/tr/ny la

1971. április 6.

a Lenin köruton hétfőn este történt villamoskarambol kórházban ápoltsérültjeinek állapota - keddi esti értesülésünk szerint - kielégítő, a gyógyulás útján vannak. /mti/

-. -

bb 77. gázömlés a szőlő utcában

i bc/tr/ny la

1971. április 6.

a III. kerületi szőlő utcában egy földmunkagép kedden elszakított egy gázvezetékét, aminek következtében a gáz ömleni kezdett. a gázművek ügyelete a hibát elszigetelve megszüntette a gázömlést.

a XVIII. kerületi thökölly ut egyik házából is gáz-szagot jelentettek. a gáz-szivárgást a hiba kiküszöbölésével itt is megszüntették az ügyelet dolgozóival. /mti/

20.45/ny

-56-

v é g e .

20.45/ny

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. április 7.

bb 1. fock beszéd

hi/zs-ju la

1971. április 7.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fock jenknek, a minisztertanács elnökének a tatabányai választási nagygyűlésen szerdán elhangzó beszédét. keretet később adunk, a beszéd feloldásig e m b a r g ó s.

x x x

bevezetőben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a népköztársaság kormánya nevében üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit, tatabánya választópolgárait, s hozzátette: nagy öröm és megtiszteltetés számára, hogy tatabánya-ujváros országgyűlési képviselő jelöltje lehet; olyan nagy múltú munkásvárosé, amely város és bányavidék az osztálykülönbözetem nagy, nyílt összecsapásainak idején, ugyisintén a békés alkotó munka, az egykori széncsaták és a későbbi, mindig talpig embert kívánó helytállás időszakában is példát mutatott. érzem a felelősséget, hogy e történelmi nevezetességű munkásváros jelölt országgyűlési képviselőnek - mondotta, majd a közelgő választásokra utalva kifejezte meggyőződését, hogy népünk szavazataival támogatja majd a hazafias népfront választási felhívásában megfogalmazott célkitűzéseket, s bizonyítja akaratát, készségét, hogy még következetesebben és magasabb színvonalon folytassuk a szocializmus teljes felépítésének munkáját. hozzáfűzte: - hazánkban a belpolitikai helyzet nyugodt, a politikai közhangulat kiegyensúlyozott. társadalmi rendszerünk és ezen belül a politikai hatalom az eltelt négy esztendő során tovább erősödött. országunkban szilárd a közrend és a törvényesség, minden becsületes, törvénytisztelő állampolgár biztonságban él és dolgozik. államhatalmi szerveink a dolgozó nép érdekében fellépnek a törvénytisztokkal szemben, és azon leszünk, hogy a jövőben még következetesebben védjük a társadalom és az egyes állampolgárok érdekeit.

/ folyt. köv. /

MF

-1-

bb 1. / fock beszéd... 1. folyt./-ju

hazánkban a szocializmus teljes felépítésének egyik központi feladata a demokrázius továbbfejlesztése, kiterjesztése. a szocialista demokrácia fejlesztése elképzelhetetlen az üzemi, vállalati demokrázius erőteljes fejlődése nélkül. minden vezető kötelessége szoros, személyes kapcsolato tartani, almatat biztosítani a dolgozóknak állaspontjuk kifejtésére. a vezetők kötelessége szüntelenül figyelni a dolgozók szavára, véleményére, építeni javaslataikra, cselekvő készségükre.

a továbbiakban az elmúlt négy esztendő szocialista építőmunkájának eredményeiről szolt. ezek között említette meg, hogy sikeres volt a gazdaságirányítás jelenlegi rendszerére való áttérés a tervidőszak harmadik esztendejében. a reform elősegítette szocialista tervgazdálkodásunk továbbfejlesztését és azt, hogy céltudatosabban juttathassuk érvényre alapvető társadalmi érdekeinket.

szolt arról, hogy üzemeink az idén első ízben önállóan alakítják ki 5 éves terveinket. felelősséggel kell mérlegelniük, dönteniük fontos, közvetve a népgazdaság fejlődésére, közvetlenül pedig saját jövőjükre rendkívül nagy hatást gyakorló ügyekben.

részletesen kitért fock jenő a harmadik ötéves terv időszakában elért eredményekre, a népgazdaság különböző ágazatainak fejlesztésében született sikerekre, s azokra a feladatokra is, amelyeket a következő időszakban kell megoldanunk. hangsúlyozta:

- alapvető céljaink a negyedik ötéves tervben is változatlanok. az építőmunka üteme esztendők óta töretlen, s mindannyiunk közös érdeke, hogy ez a jövőben is így legyen. ezután is a társadalmi termelőtevékenység intenzív fejlesztésére törekszünk.

- egyaránt fejleszteni kívánjuk az ipart és a mezőgazdaságot. elsősorban a szocialista országokkal, de a tőkés világgal is bővítjük kooperációs kapcsolatainkat. szükségesnek tartjuk a szocialista integráció magasabb fokára való eljutás módjainak kímunkálását. a nemzeti jövedelem felosztásában továbbra is fenn akarjuk tartani a felhalmozás és a fogyasztás eddigi helyes arányát, s arra törekszünk, hogy ezután is biztosítsuk a gazdaság gyorsuló növekedésének és a népgazdaság tartós egyensúlyának alapvető feltételeit.

- a népgazdaság tartós egyensúlyának biztosítása érdekében a mostani tervidőszakban a gazdasági növekedés ütemét az egyensúlyi követelményeknek megfelelően szabályozzuk. elsősorban a beruházások terén mutatkozó feszültségeket akarjuk végérvényesen megszüntetni. a beruházások valamennyi szakaszában, a tervezés előkészületeitől a kivitelezés befejezéséig szigorú feyelmet fogunk meghonosítani.

/ folyt. köv./

bb 1. / fock beszéd... 2. folyt./-ju

- alapvető célunk a jogos társadalmi igények mind teljesebb kielégítése. végső fokon mindaz, amit a gazdaságban elérünk, ezt a célt, a szocializmust építő ember boldogulását szolgálja. ezt olyan mértékben tudjuk megvalósítani, amilyen mértékben termelésünk gazdaságossága és ennek legfontosabb tényezője, a termelőtevékenység fejlődik. a termelőtevékenység ötévi növekedése, az 1970 évi jó eredmény ellenére 20 százalékos volt, a tervezett 24-27 százalékkal szemben. bizunk benne, hogy a következő esztendőben ez a javulás folytatódik. erre minden lehetőségünk meg is van.

a termelőtevékenység emelése az egyetlen lehetősége az ismert munkaerő-probléma megoldásának is. a termelésbe bevonható új munkaerő létszáma korlátozott, s úgy tűnik, hogy a vállalati anyagi ösztönzés önmagában nem elég és hatékony eszköze az élőmunkával való takarékoságnak. erősíteni kell tehát azokat a közgazdasági ösztönzőket, amelyek lendületet adhatnának a gépesítésnek, az automatizálásnak is.

a következő öt-tíz esztendő várható fejlődéséről szolvva a kormány elnöke említést tett a gazdálkodásunkban előirányzott szerkezeti változtatásokról - mint például a kemizálás, az alumíniumipar fejlesztése, a számítástechnikai eszközök gyártása és alkalmazásának elterjesztése, a járműprogram megvalósítása, a korszerű építőipari módszerek meghonosítása, nem utolsósorban pedig népgazdaságunk energiastruktúrájának korszerűsítése, - majd a szénbányászat jövőjével foglalkozott. rámutatott, hogy a hazai széntermelés a negyedik ötéves terv során évi 27-28 millió tonna marad. annak ellenére, hogy energiaellátásunkban a szén százalékos részesedési aránya csökken, a szénbányászat feladata a hazai ellátásban, a fogyasztói igények kielégítésében változatlanul jelentős.

mivel az utóbbi évek során a gazdasági prognózishoz viszonyítva lényegesen nagyobb az energiaigény, biztosítani fogjuk, hogy a szénbányászat megnövekedett feladatait zavartalanul elláthassa. ezek a feladatok nincsenek ellentétben a hazai szénhidrogén-programmal, a kőolaj és a gáztermelés intenzív fejlesztésével. helytelenül vélekednek, akik szembeállítják a két kérdést.

- a szénbányászaton belül is sajátos szerkezetváltozás ment végbe. a jobb minőségű szének kitermelése került mindinkább előtérbe, s az összes szénfelhasználáson belül nőtt az erőművek szénfelhasználásának aránya.

/ folyt. köv./

bb 1. / fock beszéd... 3. folyt./-ju

- ezért mielőbb hozzá kell látni olyan bányanyitási munkálatokhoz, a termelékenység növelő fejlesztéshez és a szentermelő kapacitásoknak olyan pótlásához, amelyek révén biztosítható - az egyébként kedvezően alakuló energiastruktúra változásai mellett is - a korszerű, az igényekhez igazodó széntermelés. a bányászokat pedig ezután is megkülönböztetett erkölcsi és anyagi megbecsülésben kell részesíteni.

- népgazdaságunk jelenlegi és távlati igényeit alapul véve, a kormány már korábban intézkedéseket tett a jóminőségű széntermelő szénmedencék rekonstrukciójának folytatására. a kormányhatározatban külön hangsúlyt kapott a tatabányai, a dorogi és az oroszlányi szénmedencék új bányatelepítési lehetőségeinek vizsgálata. új bányák nyitására van szükség, mert a készletek fogynak, egyes aknák kimerülnek s ezek kiesését pótolni kell.

- a kormány a bányászlétszám stabilizálására és a többlettermelés ösztönzésére jelentős - mintegy 260 millió forint összegű - bérpolitikai intézkedéseket hagyott jóvá. rendezték a földalatti dolgozók pótszabadságát, a hosszabb ideje ilyen szolgáltatást ellátók évi fizetett szabadsága 24 napnál is több lehet. a termelő dolgozók évi összes szabadsága - az engedélyezett pótszabadságokkal - elérheti a 36, a kiszolgált dolgozoké a 30 napot. egyszóval a szénbányászatnak országunkban van jövője, bányászainknak van perspektívája és becsülete, amire büszkék lehetnek.

- arról is beszámolhatok, hogy a kormány 1971-ben, még az év első felében megtárgyalja a további 10-15 éves időszak energiafejlesztési programját és meghatározza energiaszükségletünk kielégítésének legfontosabb feladatait.

foglalkozott a kormány elnöke a nemzeti jövedelem elosztásának kérdésével. rámutatott:

- jövedelemelosztásunk fő arányait és a felhasználás irányát népgazdasági terveink szabályozzák. ez biztosítja, hogy a nemzeti jövedelem alapvetően a munkásosztály, a dolgozó nép érdekei szerint kerüljön felhasználásra.

a munkásosztály állama - összhangban a párt általános irányelveivel és egyetértésben a szakszervezetekkel - határozza meg az elosztás fő arányát és rendjét. így például a következő 5 esztendőben a nemzeti jövedelemnek hozzávetőlegesen 23-25 százalékát akarjuk felhalmozásra és 75-77 százalékát fogyasztásra fordítani. ismeretes, hogy a szakszervezetek nemcsak az elosztást alapvetően meghatározó kormányzati szintű döntéseknél vannak jelen, de minden szinten részt vesznek a jövedelem felosztásában.
/ folyt. köv. /

bb. 1./ fock ... 4. folyt./ 1L

- a központi tervezésnek összhangot kell teremtenie a jövedelmek pénzbeli elosztása és a termelés anyagi szerkezete között. köznapin nyelven arról van szó, hogy csak azt tudjuk elosztani, amit megtermeltünk. másrészt csak akkor zavartalan az elosztás, ha vállalatunk olyan cikkeket termelnek, amelyekre a társadalomnak, a belföldi és a külföldi fogyasztóknak szükségük van. ha ezt az összhangot nem tudjuk megteremteni, áruhiány keletkezik, vagy növekszenek az elfekvő készletek, sőt mindkettő egy időben is előfordulhat.

az életszínvonal egyik legfontosabb jellemzőjeként említette a miniszterelnök a lakosság anyagi javakkal történő ellátását. megállapította, hogy az elmúlt esztendőben a lakosság áruezellátása sokat javult: a hazai termelés és a fogyasztási cikkek importja lehetővé tette, hogy a legtöbb árucsoportban az azonos rendeltetésű olcsóbb és drágább termékekből egyaránt folyamatos legyen az ellátás.

korántsem vagyunk azonban mindennel elégedettek, az árakkal mékeink minőségével kapcsolatban gyakran hangzanak el jogos bíráló megjegyzések és észrevételek.

- a kormány az irányító szervek kötelességévé tette, hogy az eddiginél is nagyobb figyelmet fordítsanak az ármozgások valódi okainak feltárására és szigorúbban járjanak el azokkal szemben, akik tisztességtelen haszonszerzéssel akarnák eredményt elérni.

- árhatalóságaink - az országos anyag- és árhivatal, a minisztériumok, a tanácsok - és a népi ellenőrzés társadalmi munkásai tavaly több mint 30 ezer árellenőrzést tartottak és a szükséges intézkedések mellett - mint például árkiegyenlítések, árkorrekciók - 14 vállalatra szabtak ki jelentős gazdasági bírságot jogtalan áremelés miatt.

- örvendetes, hogy a fejlődés olyan fokára értünk el, amikor a termelést meghaladó ütemben növekszenek a szolgáltatások. - folytatta. a szolgáltatás azonban nem szivesség hanem kötelesség, nem valamiféle kegy gyakorlása, hanem a dolgozó nép munkájával megteremtett jobb életkörülmények, magasabb életszínvonal szükségleteinek kielégítése. a szolgáltatásra hivatott vállalatok, intézmények ne játszanak hatóságot, hanem a szolgáltatóhoz illő módon megbecsüléssel és tisztelettel kezeljék a dolgozó embert.
/folyt.köv./

bb. 1./ fock ... 5. folyt./ 11

Jövedelempolitikánk kérdéséről szólva a kormány elnöke nagyfontosságúnak mondta a termelt javak és a bérek szocialista elvek szerinti elosztását s nyomatékosan aláhúzta, hogy a negyedik ötéves terv időszakában a keresetek növekedése az eddiginél még következetesebben kapcsolódik majd a végzett munka tényleges eredményéhez. a munkások és az alkalmazottak reálbére öt év alatt várhatóan 16-18 százalékkal, az egy főre számított reáljövedelem 25-27 százalékkal emelkedik.

arra törekszünk, hogy az elvégzett munka szerint változzanak a jövedelmek. a családi körülmények azonban ma még nagymértékben befolyásolják a jövedelmi különbségeket. azok a családok, ahol sok a már nem kereső idős, illetve a még nem kereső fiatal eltartott, jóval nehezebben élnek, mint mások. a társadalomnak nagyobb részt kell vállalnia az eltartottak számával arányosan növekvő többletkiadásokból. a sokgyermekes családokra a gyermeknevelés költségei aránytalanul nagy terhet róhatnak. ezért népgazdasági terveinkkel összhangban rendszeresen emelnünk kell majd a családi pótlékot úgy, hogy 10-15 éven belül a gyermekek nevelésével kapcsolatos anyagi terhek jelentős hányadát az állam közvetlenül vállalja magára.

A nyugdíjak automatikus emelkedése is enyhít némileg a nagy családok gondjain. ezenkívül fejlesztjük bölcsődei, óvodai és kollégiumi hálózatunkat. a negyedik ötéves terv során 39 ezer új óvodai és 37 ezer 400 új diáktothoni helyet létesítünk. ez is hatékony segítség lesz a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásához, egészségügyi ellátásunk is tovább fejlődik. mindez együttesen éreztetni fogja hatását azokban a nagy családokban, ahol az egy főre jutó jövedelem átlaga ma még alacsony.

- büszkéek lehetünk szociálpolitikai eredményeinkre is. az eltelt fél évtized alatt a pénzbeli társadalmi juttatásokon belül a családi pótlék és a gyermekgondozási segély valamint a nyugdíjak növekedése volt a legszámottevőbb. a családi pótlékban részesülő családok száma 600 000-ról 700 000-re a kifizetett összes családi pótlék pedig az 1965. évi 1.600 millió forintról tavaly 2800 millió forintra emelkedett.

a gyermekgondozási segélyre az elmúlt esztendőben 1 200 m millió forintot fizettek ki. a nyugdíjra folyósított összeg 5 év alatt 69 százalékkal nőtt, és 1970-ben 13 100 millió forint volt.

/folyt.köv./

bb. 1./ fock ... 6. folyt./ 11

- foglalkoznunk kell olyan emberi problémákkal is, amelyek csak társadalmi gondoskodással oldhatók meg. a nyugdíjban és járadékban részesülők száma 1970 végén 1 millió 453 ezer -, tehát 300 000 -rel több volt, mint 5 évvel korábban. statisztikai adataink szerint a nyugdíjas korúak mintegy 30 százalékának nincs közvetlen hozzátartozója. érdekükben teszem szavá és hívom fel e helyéről is az üzemek, vállalatok, intézmények és termelészövetkezetek figyelmét; törődjenek jobban az idős egyedülálló, nyugdíjasaikkal. ez természetes emberi kötelességük.

- az életszínvonal egyik igen fontos tényezője a lakás-helyzet alakulása. a negyedik ötéves terv során további 400 ezer új lakást építünk fel. ennek nyomán öt esztendő alatt - egy lakásra három személyt számítva - egy millió 200 ezer ember költözik majd új otthonba. arra törekszünk, hogy a családok minél kulturáltabb körülmények között éljenek.

közvéleményünk időszerűnek és szükségesnek tartotta a lakásgazdálkodás problémakörének átfogó rendezését is. a nemrég hozott határozatok megvalósításától a lakásviszonyok további javulását, a jobb lakáselosztást és a terhek igazságosabb megosztását várjuk.

megállapította kormány elnöke, hogy egyes bányavidékeken a lakásellátás az utóbbi évek folyamán nem fejlődött kielégítően. ezért figyelemmel a kényszerű szanálásokra is - fokozni kell a bányavidékeken a lakásépítkezés ütemét. komárom megyében a harmadik ötéves terv időszakában több mint 11 ezer új lakás épült, azonban sok tönkrement régi lakást le kellett bontani, s így a lakásállomány öt év alatt mintegy 7200-al emelkedett. a mostani tervidőszakban a megyében 15-16 ezer lakás épül, s 1975 végén a megye lakásállománya meghaladja majd a 100 ezret. úgy vélem, ezzel már sok család gondján enyhítünk.

- amint pártunk x. kongresszusa is rámutatott, az ország-építőcélok elérésének fontos feltétele és követelménye, hogy a nemzeti jövedelem emelkedésével összhangban növeljük a nép életszínvonalát - mondotta a továbbiakban. emellett egyes társadalmi rétegek, csoportok jövedelmében az évek folyamán indokolatlan különbségek alakulnak ki. ezek megszüntetésére időközönként központi bérintézkedések is szükségesek. ezt szem előtt tartva a kormány, a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben - az mszmp központi bizottságának korábbi állásfoglalása alapján - néhány területen béremelésekre hozott határozatot.

fontos megbízatásnak teszek eleget, amikor most tájékoztatom Önöket és egyúttal az ország közvéleményét arról, hogy 1971. június 1-én - összhangban a negyedik ötéves terv életszínvonal emelési előirányzatával - a következő központi bérintézkedéseket hajtjuk végre;

/folyt.köv./

bb. 1./ fock ... 7. folyt./ 1l

- feleljük az alsó- és a középfoku oktatási intézmények és az óvodák pedagógusainak illetményét 20 százalékkal. ez az intézkedés mintegy 110 ezer pedagógust érint.

- feleljük az orvosok, a gyógyszerészek bérét, szintén 20 százalékkal, továbbá az egészségügyi közepkáderek /ápolók, laboránsok, asszisztensek, műtősök, stb./ bérét 5-10 százalékkal; az alsó- és középfoku oktatási és egészségügyi intézmények egyéb alkalmazottainak bérét 10 százalékkal.

- emeljük a fegyveres erők és testületek kötelékében szolgálatot teljesítő hivatásos állományu tisztek, tiszthelyettesek illetményét 10 százalékkal.

- a béremelésre hozott határozat végrehajtása során egy évben 1 milliárd 520 millió forintot fordítunk az érintett kategóriák életszínvonalának javítására. a bérintézkedés több mint 400 ezer ember jövedelmét emeli.

- a végrehajtás kimunkálása az érintett minisztériumok és szakszervezetek közös és felelősségteljes feladata. ehhez a párt és a kormány csak elvi szempontokat ad. nem lenne helyes a béremelésnél az egyenlősdí. pl. a pedagógusoknál a béremelést fel kell egyben arra is használni, hogy a természettudományos szakokon végzők az oktatás területén maradjanak és ne az ipar és kereskedelem területén helyezkedjenek el egy-két évi nevelői tevékenység után.

- ezeket az intézkedéseket olyan körülmények között hoztuk meg, amikor számba kellett vennünk a költségvetésben mutatkozó ismeretes hiányokat. mégis így határoztunk, mert gazdasági életünk fejlődési tendenciáit kedvezőnek ítéljük, s tudjuk, hogy ez az életszínvonal további növelését elősegítő lépés is hozzájárul a munkakedv és felelősség növeléséhez. a népgazdaságunk adott lehetőségeinek keretében elhatározott béremelés társadalmi hatását nagyon jelentősnek tartjuk, mert tudjuk, hogy ez az intézkedés az érintettek gondjait enyhíti. márpedig, ha egy pedagógus, vagy egy ápolónő, érezve a fokozottabb megbecsülést nagyobb kedvvel, jobb közérzettel végzi munkáját, annak a szülő, vagy az ápolásra szoruló beteg, s közvetve egy-egy család érzi majd kedvező következményeit.

/folyt.köv./

bb. 1./ fock ... 8. folyt./ 1l

- hazánk védelme, biztonsága megköveteli, hogy fokozottabban elismerjük a fegyveres erőinknél és testületeinknél - néphadseregünkben, a belügyminisztérium szerveinél és másutt - szolgálatot teljesítők kitarató és áldozatos munkáját, példaadó helytállását.

- tudjuk, hogy ezzel a mostani intézkedéssel korántsem oldottunk meg minden égető problémát. éppen a most lezajlott szakszervezeti kongresszusok jelezték, hogy akadnak még más területeken is bőven tennivalónk.

a problémákat az ország anyagi erejéhez mérten sorra-rendre megoldjuk, mint ezt egész dolgozó népünk tanúsíthatja. a mostani bérpolitikai intézkedések azokat érintették, akiknek a bérét a legrégebben rendeztük, akik a legjelentősebben maradtak el mások bérszínvonalától.

nemzetközi gazdasági kapcsolatainkkal összefüggésben a minisztertanács elnöke aláhozta:

minden vonatkozásban bővítenünk kell külkereskedelmünket, a mainál hatékonyabban fel kell használnunk a nemzetközi együttműködésben rejlő nagy lehetőségeket.

együtt a szocialista országokkal, elő kell segtenünk a szocialista nemzeti gazdaságok közötti integrációs folyamatokat és a különböző kooperációs együttműködések további kiterjesztését. exportra gyártott termékeinkel szemben a külföld egyre nagyobb igényeket támaszt.

/folyt.köv./

bb 1. / fock beszéd... 9. folyt./-ju

éppen ezért időszerűnek tartjuk, hogy a következő években a kgst-országok kormányai sokoldalúan egyeztessék gazdaságpolitikai elképzeléseiket, hogy ezzel is elsősegítsék a szélesebb értelemben vett munkamegosztást a termelés legfontosabb ágazatai között.

az egymástól elkülönült népgazdaságokban sok olyan nem kívánatos párhuzamosság alakult ki, amely akadályozója, fékje a világszínvonalat biztosító termelésnek, termelékenységnek. mi, magyarok, különösen nagy jelentőséget tulajdonítunk a tüzelőanyag, az energetika, a fontosabb nyersanyagok biztosítását célzó szoros együttműködésnek.

be kívánunk kapcsolódni az energiarendszerek, az olaj- és gázvezetékek közös építésébe. a kész- és félkész termékek-nél a nemzetközi munkamegosztás fejlesztésében, továbbá természeti és ásványi kincseink közös kitermelésében is határozottabban léphetünk előre.

a szocialista testvérországok között a gazdaságpolitika említett összehangolása óriási jelentőségű az egész szocialista közösség további fejlődése szempontjából. a nagyfontosságú népgazdasági ágazatok fejlesztése és a beruházások összehangolása lehetővé teszi a tudomány és technika élenjáró eredményeinek gyorsabb meghonosítását, hasznosítását a termelésben, versenyképességünk növelését.

ezután a nemzetközi politika időszerű kérdéseivel foglalkozott fock jend. hangoztatta, nagy figyelemmel kíséri a nemzetközi helyzet alakulását, hazánk nemzetközi kapcsolatainak fejlődését. tevékenyen részt veszünk minden olyan akcióban, amely a nemzetközi helyzet javítását, a béke és a biztonság megszilárdítását, a különböző társadalmi rendszerű országok békés együttműködését szolgálja.

emlékeztetett az elmúlt időszak egyik legjelentősebb külpolitikai jellegű kezdeményezésére a varsói szerződés tagállamai „ budapesti felhívására,, s leszögezte: kormányunk álláspontja szerint elérkezett az idő, hogy a bizonytalan európai viszonyok rendezettebb alapokra kerüljenek; minden ország ismerje el a második világháború után Európában kialakult realitásokat, s fokozatosan megszűnjenek azok a körülmények, amelyek bizalmatlansághoz, esetleg fegyveres konfliktusokhoz vezethetnek. ugy véljük, elérkezett az ideje annak, hogy kontinensünk országai áttérjenek az európai biztonsági értekezlet előkészítésének aktívabb szakaszára, a tanácskozás sokoldalú előkészítésére. a kétoldalu konzultációk után, a további előrehaladás céljából szükséges, hogy az európai államok képviselői együttesen tanácskozzanak és véglegesen megállapodjanak a legfontosabb kérdésben.

/ folyt. köv./

pek

T pártunk és kormányunk

bb 1. / fock beszéd... 10. folyt./-ju

- a szocialista országok - köztük hazánk - továbbra is aktív tevékenységet fejtenek ki az európai biztonsági értekezlet összehívása, európa legégetőbb problémáinak megoldása érdekében. a múlt évben aláírt szovjet-nyugatnémet és lengyel-nyugatnémet szerződés jól szolgálja az európai biztonság ügyét. a szerződések ratifikálása azonban még hátra van; a ratifikálás elhúzása, sőt megakadályozása érdekében sorompóba lépett mind az amerikai imperializmus, mind a nyugat-német-országi reakció.

- szeretném nagyon határozottan leszögezni: tévednek, akik azt hiszik, hogy az európai biztonság ügye csak a szocialista országoknak sürgős, a kapitalista országoknak nem. az európai béke és biztonság létfontosságú az összes európai ország számára, ezért mindenkinek munkálkodnia kell annak megszilárdításán.

- a világpolitika másik gyújtópontjában indokinában az utóbbi időben nem javult a helyzet, ellenkezőleg, tovább bonyolódott. nixon, az egyesült államok elnöke 1968-ban a választási küzdelemben kijelentette, hogy elnökké választása esetén, belátható időn belül kivonja az amerikai csapatokat vietnamból és befejezi a háborút. nixon több, mint két esztendő óta az egyesült államok elnöke, de ezideig nem sokat tett ígéretének beváltására. a világ közvéleményét - beleértve az egyesült államok széles népretegeit is - mély felháborodással tölti el, hogy az amerikai imperializmus nem hagy fel agresszív akcióival, ellenkezőleg kambodzsára és laosra is kiterjesztette barbár háborúját. mindez a „ vietnamizálás,, jegyében történik. az amerikai imperialista vezető körök által nem várt események bizonyítják, hogy az a szégyenletes elképzelés, amely az ázsiai népek egymás elleni harcára épít, máris bukottnak tekinthető. a vietnami, a kambodzsai, a laoszi szabadságharcosok súlyos katonai vereségeket mérnek az amerikai zsoldban álló délvietnami martalócokra, a csatlós csapatokra és az usa hadigépezetre. bizonyosak vagyunk abban, hogy a szabadságszerető indokinaí népek győzelmei nyomán távozásra kényszerül az agresszor, s eljön majd az idő, amikor indokina népei szabadon és békében élhetnek, olyan társadalomban, amelyet választanak maguknak.

/ folyt. köv./

T

bb 1. / fock beszéd... 11. folyt./-ju

- a magyar népköztársaság - szoros egységben a többi szocializmust építő országgal - erejéhez mérten segíti, támogatja az indokínai népek igazságos szabadságharcát. szolidárisak vagyunk osztálytestvéreinkkel, a vietnami demokratikus köztársaság népével, velük vagyunk az amerikai imperializmus ellen, szocialista hazájuk megvédéséért és felvirágoztatásáért vívott harcukban.

- álláspontunk szerint a délkelet-ázsiai problémák hamarabb megoldódnának, ha javulna az együttműködés a kínai népköztársasággal, ha szorosabbra zárulnának a sorok a kínai népköztársaság, s a világ kommunista és munkásmozgalmi között. ezért munkálkodunk mi magyarok céltudatosan és következetesen az egység megteremtésén.

a szocialista közösség más országaival együtt, a magyar népköztársaság is számos konkrét erőfeszítést tett azért, hogy a világ békéjét is fenyegető izraeli agresszió következményeit - minden e térségben élő nép jogos érdekeinek figyelembevételével politikai eszközökkel felszámolják. támogattuk és támogatjuk a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának végrehajtását, amelyet izrael konokul ellenez és végrehajtását mindeztideig elszabotálta. örömmel üdvözlöttük az egyesült nemzetek főtárgyalójának és megbízottjának gunnar jarring nagykövetnek a békés rendezésre irányuló erőfeszítéseit.

nagyrá értékeljük az egyesült arab köztársaság kormányának a konfliktus békés megoldására tett pozitív javaslatait. mérték tartó és bölcs az az elhatározás, hogy izrael provokatív magatartása és a tüzszünet lejártá ellenére, tartozkodik a harci cselekményektől. nyilvánvaló, hogy az egyesült arab köztársaságtól és a többi megtámadott arab országtól többet elvárni nem lehet. most izraelen és legfőbb támogatóján, az egyesült államokon a sor, ha továbbra is akadályozzák a közelkeleti konfliktus békés megoldását, ne csodálkozzanak, ha az egész világ megbélyegzi magatartásukat. a helyzet esetleges kiéleződéséért is viselniük kell a teljes politikai felelősséget. mi a magunk részéről teljesen jogosnak tartjuk és támogatjuk a haladó arab országok politikai akcióit, védelmi képességük, katonai készenlétük, éberségük fokozását, a megszállt arab területek visszaszerzéséért vívott harcukat.

- az elmúlt időszakban tovább növekedett a magyar népköztársaság tekintélye a világban.

/ folyt. köv./

-12-

bb 1. / fock beszéd... 12. folyt./-ju

- egyik fő törekvésünk volt, hogy erősítsük szövetségünket a varsói szerződéshez és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsához tartozó szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval. e feladatot is sikerrel teljesítettük. fejlődtek kapcsolataink a többi szocialista országgal is, a vietnami demokratikus köztársasággal, a kubai köztársasággal, a jugoszláv szövetségi szocialista köztársasággal, a koreai népi demokratikus köztársasággal. meglelégedéssel konstatáljuk, hogy az utóbbi időben a kínai népköztársaság vezetői részéről is mutatkozik bizonyos készség államközi kapcsolataink normalizálására.

a varsói szerződés politikai tanácskozó testülete számos alkalommal tanácskozott. rendszeresek voltak a kgt vezető szerveinek ülései, több alkalommal konzultáltak egymással a testvérországok külügyminiszterei. mindez azt mutatja, hogy az európai szocialista országok szoros és folyamatos együttműködése eleven valósággá lett.

- fejlesztettük együttműködésünket afrika, ázsia és latin-amerikai független országaival is. erőnkhez mérten támogatjuk a nemzeti felszabadító mozgalmakat. a tőkés országok vonatkozásában a békés egymás mellett élés megvalósítására, a normalizált viszonyok, a kölcsönösen előnyös kapcsolatok kialakítására törekedtünk.

1966. december 31-én a magyar népköztársaság 72 országgal állt, jelenleg 88 országgal áll diplomáciai kapcsolatban.

- a magyar népköztársaság aktív tevékenységet fejtett ki a nemzetközi szervezetekben is. kormányserveink, illetve különböző magyar társadalmi szerveink és testületeink munkája hozzájárul ahhoz, hogy a szocializmust építő magyar népköztársaságot az egész világon megismerjék. mi ezeket a fórumokat is felhasználjuk a világ békéjéért, a népek függetlenségéért az imperializmus ellen vívott harcunkban.

/ folyt. köv./

-13-

bb 1. / fock beszéd... 13. folyt./-ju

a továbbiakban hangoztatta, hogy a népek békéjének, a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének legfőbb akadályozója a nemzetközi imperializmus vezető ereje, az egyesült államok. az egyre agresszívabb, minden kalandorságra hajlamos amerikai imperializmus áll a különböző válságok és konfliktusok mögött, makacsul ellenszegül a vitás kérdések békés eszközökkel történő megoldásának. igyekeznek akadályozni a haladást.

- a szocialista világrendszer szerepe a világban egyre nagyobb, mind meghatározóbb lesz, s még jelentősebb lenne ez a szerep, ha a szocialista világ a legfontosabb nemzetközi kérdésekben egységesen lépne fel.

ezért kell az egyeség megerősítésén munkálkodni minden szocialista országnak. ami a szovjetuniót és legközelebbi szövetségeseit - köztük hazánkat illeti - e tekintetben nem érheti semmilyen szemrehányás.

a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő eseményéről, az szkp xxiv. kongresszusáról szlva a kormány elnöke rámutatott:

ez a nagyszabású tanácskozás, a kommunisták munkaértekezlete mérföldkő a szovjet nép történelmi útján, egyben kimagasló eseménye a szocializmust építő országok életének, a világ kommunista mozgalmának, az egész nemzetközi életnek. a kongresszust, az egész világhoz hasonlóan nagy figyelemmel kísérik mi, magyarok is. valamennyiünkre mély hatást gyakorolt az szkp központi bizottságának beszámolója és a kongresszus tanácskozása. kiemelkedő jelentőségűnek értékeljük breznyev elvtárs mélyen szántó helyzetelemzését, a szovjetunió külpolitikai kezdeményezéseit, melyek tovább javítják a világbéke biztosításának feltételeit, és mindazokat az alapvető döntéseket, amelyek a szovjetunió népének sorsán, életkörülményein jelentős mértékben javítanak.

/ folyt. köv./

MA

bb 1. / fock beszéd... 14. folyt./-ju

az szkp kongresszusán megfogalmazott értékelésekkel a legteljesebb mértékben egyetértünk. örülünk azoknak a nagy sikereknek, amelyeket a pártja vezetésével a szovjetunió népei elértek a kommunizmus építésében és lelkesedéssel töltöttek el azok a célok, amelyek az szkp xxiv. kongresszusának tanácskozásain megfogalmazódnak, előrevetítve a békés, építőmunka, a kommunista társadalom újabb nagy sikereit.

beszéde végén fock jeno a következőket mondotta:

- kipróbált, igaz barátunkhoz, a szovjetunióhoz hasonlóan mi is céltudatosan, lépésről-lépésre, szorgalmas és fegyelmezett munkával tudunk csak tovább haladni gazdasági és társadalmi fejlődésünknek útján. sikereink, - mint eddig is - a szocializmust építő népeknek, a szocializmus és a világ haladó erői gyarapodásának szerves részét képezik. munkásosztályunk, dolgozó népünk hatékony támogatását kérjük ahhoz, hogy politikánkat következetesen valóra tudjuk váltani. kérem szavazatukkal, bizalmukkal és mindennapi munkájukkal támogassák igazán nemes és vonzó nagy társadalmi célkitűzéseink megvalósítását! /mt1/

- biztos vagyok abban, hogy az emberekben igenis megvan az igény, hogy beleszóljanak a köz ügyeibe, részt vegyenek azok intézésében. Korunknak, a mindennapok forradalmának pedig az a kötelessége, hogy ezt az igényt ne engedje elsikkadni, táplálja, fejlessze, s olyan intézményes kereteket hozzon létre, amelyek egyaránt biztosítják a szakadatlan folyamatosságot: a mindennapokat; és a szakadatlan változást: a forradalmat.

- jól tudom, hogy az az idő, amikor majd minden ember egyformán veszi ki részét a közösség ügyeinek intézéséből, nagyon távoli. De épp ilyen bizonyos számomra az is, hogy minden embernek, akit bármilyen közösség, bármilyen formában megbíz ügyeinek intézésével, alapvető kötelessége tudni, hogy megbízatásának igazi tartalma nemcsak megbízóinak szolgálata, hanem az azon való szakadatlan munkálkodás, hogy minden megbízóból egyszer megbízott legyen.

petrovics emil zeneszerző már az elmúlt ciklusban is országgyűlési képviselő volt. most újra jelölték a főváros 15. választókerületében:

- négy éves tapasztalatom arra tanított, hogy a képviselői feladatok rengetegéből igen gondosan kell kiválasztani azokat, amelyeknek megoldása valóban a közösség érdekeit szolgálja. Ilyen formán is igen nagy tartományban kell tevékenykednie egy művész-képviselőnek, hiszen saját szakterületén kívül választókerületének közügyeire, választóinak egyéni panaszaira is különös gondot kell ügyelnie.

- zeneszerző létemre továbbra is azon kívánok munkálkodni, hogy művelődéspolitikánk új és új lehetőségeket biztosítson a zeneművészet további demokratizálására. Ide tartozik az oktatás, az ismeretterjesztés állandó korszerűsítése, a rádió és televízió felelősségteljes műsorpolitikájának segítése és bírálata, a kortárs-művészet megszerettetésének átgondolt és tervszerű módszereinek kidolgozása, a közvéleményformáló orgánusok hatékonyságának fokozása, az új gazdaságirányítási rendszer kulturális területen elért eredményeinek megszilárdítása és továbbfejlesztése, a művészek és különösen a fiatal művészek életkörülményeinek állandó javítása.

/folyt köv/

- természetesen ez nem fontossági sorrend, hiszen a képviselői munka egyik leglényegesebb vonása éppen az, hogy rugalmas legyen, és mindig annak megoldását szorgalmazza, amit az adott időszakban - a kérdés összes körülményeit, következményeit figyelembe véve - a legfontosabbnak ítél.

Somogyi József szobrászművészt Budapest 16. számú választókerülete jelölte képviselőnek:

- amint közeleg a választások napja, mind gyakrabban fog el a szorongó érzés: miként felelek meg a rám háruló feladatoknak, én, a szobrász, aki elsősorban mégis csak a művészettel, a művészeti élettel állok szoros kapcsolatban. Persze, művészet és a művész nem létezhet az „élet”, „nékül”, amelynek minden jelensége gyakran felfokozott erővel hat ránk. Az élet megtermékenyítő ereje, ihlető bázisa, sorsunk és az egymás vállalt elterhelés nélkül szálal, megmáshatatlannak törvényei összekötnek bennünket. És ez a kor jelentős műveiben mindig ott lüktet. A társadalmakban sajnos néha bizonytalanságok mutatkoznak, éppen saját kora művészetének vállalásában.

- nem valami álszerénység részemről, amikor jelölésemet nem személyemnek tulajdonítom elsősorban, hanem „cénem”, megbecsülésének. A társadalom művészetet igénylő, annak kiteljesedését segítő és vállaló egyik gesztusának tekintem, ha egy választókerület - sok és bonyolult gondja ellenére - a jelölőgyűlésén nem kényszeríti jelöltjét „tetszetős”, ígéretekre. Hanem ezen felülemelkedve, magáévá teszi a gondolatot, hogy képviselője általánosabb - bár nagyon jelentős - ügynek, az egyetemes magyar művelődésügy egy részének lehet szószólója, s képessége, hite szerint ebben segítsen eligazodni az ország legfőbb fórumán. Ha ennek jól tudok eleget tenni - és ez a legfőbb szándékom -, akkor úgy érzem egyúttal választókerületem érdekeit is képviselem.

- tennivaló bőven adódik: napjaink szellemi életének egyik legbonyolultabb és legösszetettebb területe éppen a képzőművészet. Bizonyos, hogy a művészet egyetlen társadalomban sem a legalapvetőbb kérdés, de az is bizonyos, hogy „segít élni”, meg-
szépíti az életet, és így a társadalom nem is lehet meg nélküle. A társadalom nem lehet közönyös kora művészeire iránt, nem álltathatja magát olyan tetszetős közhellyel, hogy a művész egy emberöltővel „előbbre alkot”, ez így nem is igaz: elsősorban a jelennek alkot, és a jövőnek legfeljebb annyiban, hogy az adott kort idézi.

- a művészi hit: hit a gondolat erejében, a humánus igazságban, hit a világozásban - és ezekért mindig szívesen szólok./mti/

bb 6. tv-s produkciók a komolyzene híveinek

1 nn/gg/ny zs la

1971. április 7.

híres művészek, nagy muzsikusok szerepelnek a tv képernyőjén a következő hetekben, hónapokban. április 18-án tv-s produkció, „vázolja, komlóssy erzsébet művészportréját. a benczedy ágnes szerkesztette programban a trubadurból, az aida-ból, a carmenből, valamint a sámson és delilából hangzanak el ériák. az egyes énekszámok között a magyar operaénekesnő külföldi vendégszerepléseiről, élményeiről számol be a közönségnek.

emil gilelsz szovjet zongorista április végén lesz vendégünk. a róla készült filmben bach, chopin, sztravinszkij, rahmaninov, szostakovics műveket játszik, pályájáról, sikereiről is.

a komoly zenei közvetítések tervében ott találjuk falvay sándor stúdió-hangversenyét is.

„Lemezalbum, címmel a magyar hanglemozgyártó vállalat legjobb felvételei, elevenednek, majd meg a képernyőn. a közreműködő hangszeres szólisták: mező lászló, kocsis zoltán, döme jeno, berkes kálmán, tarjáni ferenc az énekesek pedig házy erzsébet és melis györgy. a műsorban többek között felhangzik scarlattai szonátája, müntz-berg xviii. századi mester gondokára, nagybögőre irt szonátája, valamint mozart kürt-duók című kompozíciója. az utóbbi érdekessége, hogy a technika segítségével - egyetlen művész - tarjáni ferenc - szólaltatja meg egyszerre mind a két szólamot. /mti/

bb 7. közmuatagut

1 pr/pá/ny zs la

1971. április 7.

pesterzsébet városközpontjában építik meg budapest első közmuatagutját - döntötték el a városházán. ha a közmuatagut bevalik, a különböző vezetékek javítása, felújítása, a felszíni közlekedés korlátozása, az utcai burkolat felbontása nélkül is elvégezhető. előregyártott vasbeton elemekből valóságos alagutat süllyesztenek a földbe, ezekben a közmuvek állandóan ellenőrizhetők, élettartamuk meghosszabbodik, s a korróziós károk szinte megszűnnek. /mti/

-20-

bb 8. épül a paskál fürdő

1 pr/pá-ju zs la

1971. április 7.

zuglóban, a rákos-patak menti régi paskál malom helyén új fürdőkombinát építését kezdték meg. az elkészülte után egyszerre ötezer vendéget befogadó strand csaknem 120 millió forint költséggel épül. az új fürdőkombinátot az itt furt, s 70 celsius fokos gyógyvizet adó kutra telepítik, s területén 2 ezer köbméteres strandmedencét, 1370 köbméteres uszódmedencét, valamint 450 köbméteres meleg-, s 60 köbméteres gyermekmedencét alakítanak ki. a termálvizet ivóvízzel temperálják megfelelő hőmérsékletűre. tervezik, hogy a későbbiekben gyógyfürdővel és gyógyszállóval bővítik a paskál strandot. /mti/

-- Lij

bb 9. csehszlovák szigetelőanyag egymillió rubelért

1 sz/gg-ju ie

1971. április 7.

a drevounia csehszlovák külkereskedelmi vállalat a napokban a városligetben, a bnv egyik pavilonjában kiállításon mutatta be a sturovoi cellulóz és papírgyár termékeit, a különleges szigetelőanyagokat. ezek 14 változatából a feruni-on egymillió rubel értékűt rendelt meg ez évi szállításra.

a sikeres kiállítás kapcsán a magyar fél ezzel a kérdéssel fordult a csehszlovák gyár szakembereihez, hogy szállítsanak a metro újabb szakaszának építéséhez szükséges szigetelőanyagokat is. ilyen termékkel a sturovoi gyár pillanatnyilag nem rendelkezik, de közölték, hogy kutatóintézete kész kikísérletezni az új gyártmányt a magyar partner számára. /mti/

-21-



bb 13. több munkalehetőség a nőknek az építésügyi ágazatban az évm felmérése és irányelvei

1 sb/gk 1e bh 1a

1971. április 7.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium széleskörű felmérést készített az építésügyi ágazatban foglalkoztatott nők gazdasági és szociális helyzetéről. a téma mintegy 65 000 asszonyt és lányt érint, bár a gyakran változó és a távoli munkahelyek, valamint egyéb körülmények miatt az építőipari dolgozóknak mindössze 12.2 százaléka nő. ezen belül háromszor annyian dolgoznak alkalmazotti beosztásban, mint fizikai munkásként. az építőanyagiparban viszonylag több a nőknek is alkalmas munkalehetőség, ezért az építőanyagipari dolgozóknak majdnem 40 százaléka nő, s közöttük háromszor annyi a munkás, mint az alkalmazott.

a házgyári hálózat üzemében létrehozott kedvezőbb, állandóbb feltételek több munkalehetőséget teremtettek a nőknek. ennek eredményeként egy év alatt 16.8 százalékkal emelkedett a munkásként dolgozó nők száma. miután az építőipar férfi munkaerőforrása már lényegében kimerült, a negyedik ötéves tervben különösen sürgető népgazdasági követelmény, hogy kedvező munkakörülmények megteremtésével tegyék lehetővé a vállalatok a nők nagyobb arányú foglalkoztatását. ennek leghatékonyabb módszere a gépesítés, a műszaki fejlesztés és a könnyűszerkezetes építésmód kiterjesztése, amelyre számos alkalmat nyújt az, hogy a negyedik ötéves tervben csaknem megkétszereződik az építőipar állóeszközeinek állománya. ezzel szorosan összefüggő feladat a nők szakmai képzettségének növelése, amely egyúttal módot nyújt keresetük emelésére is. a vizsgálat ugyanis kimutatta, hogy az építő- és építőanyagiparban - más iparágak 20 százaléka körüli átlagával szemben - az összes munkásnőnek csupán 4-5 százaléka szakmunkás. sok még a tennivaló a kereseti, egyenjogúság, érvényesítésében is. különösen kirívó a különbség a műszaki és az adminisztratív alkalmazottaknál, mert ezekben a kategóriákban a nők általában 30-40 százalékkal keresnek kevesebbet, mint a velük egyforma képzettségű és azonos munkakörben dolgozó férfiak.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a vizsgálat alapján irányelveket dolgozott ki az építő- és építőanyagiparban dolgozó nők gazdasági és szociális helyzetének javítására és foglalkoztatásuk kiterjesztésére. /folyt. köv./

8.00 bh

- 24 -

bb 13. /több munkalehetőség.... folyt./ bh

az építők szakszervezetének elnökségével egyeztetett irányelvek felhívják a vállalatok gazdasági és szakszervezeti vezetőit, hogy vizsgálják felül és foglalják jegyzékbe azokat a munkahelyeket, amelyeket nők tölthetnek be. megvizsgálják a nők rész munkaidőben történő foglalkoztatásának és bizonyos szakmákban - a bedolgozói rendszer bevezetésének lehetőségeit. gépesítési és műszaki fejlesztési terveket készítenek a három műszakban dolgozó nők számának csökkentésére és a nők szakmai továbbképzésének bővelésére. /mti/

--

bb 14. római ünnepek a táci gorsiumban

vid ká bh hgy

1971. április 7.

Ünnepségsorozat színhelye lesz nyaranta hazánk egyik legjelentősebb római kori ásatásának színhelye, a táci gorsium. a fejér megyei muzeumok igazgatósága feleleveníti, s minden évben megrendezi az antik róma néhány jellegzetes ünnepét. ezek sorát florália ünnepe nyitja meg. florália, a virágok ünnepe, az antik róma egyik legkedvesebb ünnepe volt, flóra istennő templomának alapítását köszöntötték vele az itáliai főváros polgárai. a gorsiumi florália jelképeként április 28-tól május 3-ig az ásatások minden látogatója egy szál virágot és egy gorsiumot ismertető kártyát kap majd. a második római ünnepre, a ludi romanira, szeptember 4-19-ig kerül sor. ez az ünnepség az antik róma legrégebbi, játékokkal egybekötött ünnepe volt, s 16 napig tartott. a táci ludi romai programja - ha nem is vetekedhet az antik róma játékaival - rendkívül érdekesnek ígérkezik. az antik környezetben, a szabadtéren a legrégebbi pannóniai városok, - szombathely, győr, székesfehérvár, óbuda és pécs - szavalói lépnek majd a pódiumra az antik római költők verseivel.

az augustalia - augustus császár október 5-től 12-ig tartó ünnepe - egybeesik majd a muzeumi hónap eseményeinek megnyitásával. mint minden évben, ezuttal is tácon kerül sor a fejér megyei muzeumi hónap megnyitására, amelynek keretében bemutatják az ásatás legújabb eseményeit.

a római ünnepek záróeseményére, a ludi plebeii-re, november 4-17-ig kerül sor. ennek még nincs meghatározott programja. /mti/

--

8.10 bh

- 25 -

bb. 15. vilati - serck kooperáció - távmérőberendezések gyártására

1/ba/rj 1e la

1971. április 7.

kooperációs szerződést írt alá az angol serck controls systems division és a budapesti villamosautomatika intézet, telemechanika rendszerek közös gyártására és értékesítésére. a földgázvezetékek távellenőrzésénél használt telemechanika rendszerek részegységei évről-évre növekvő mértékben a villamosautomatika intézet gyáraiban készülnek és a serck minden esetben a teljes rendszerért garanciát nyújt a magyar, illetve a külföldi felhasználónak.

az angol-magyar kooperáció, amellett, hogy a hazai ipar műszaki fejlődését is elősegíti, devizális szempontból is igen kedvező, egyben biztos alapot nyújt a telemechanika berendezések hazai alkalmazásához vagy azok exportjához. már külföldön is nagy az érdeklődés a vilati -serck távmérő berendezések iránt, hiszen a közeljövőben a baráti országokban építendő energiahordozó-távvezetékek ma már elképzelhetetlenek telemechanika rendszer nélkül. a vilati a szerződés birtokában eredményesen indulhat a rövidesen kezdődő versenytárgyalásokon, amelyek eldöntik, ki szállítja az új távvezetékekhez a telemechanikai berendezéseket. /mti/

--

bb. 16. hatvankilenc tudományos munkatársát alkalmaz a győri műszaki főiskola

vid/ká/rj hgy

1971. április 7.

felépítését, és 1973-ra tervezett részleges átadását követően mintegy ötven tantárgy magasszintű oktatására 69 tudományos munkatársat alkalmaz a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola. a jelenleg budapesten működő tanintézet igazgatósága az oktatói állások betöltésére meghirdetett pályázatban kimondja, hogy a megfelelő végzettségű és gyakorlatu, tudományos igényű tájékozottsággal rendelkező oktatók közül elsősorban győri szakemberek jelentkezésére számít. a főiskolán többek között közlekedési és matematikai statisztikát, hajógéptant, tengeri kereskedelmet és mikrohullámu technikát tanítanak.

/folyt.köv./

8.10 rj

To 9/10

- 26 -

bb. 16. / hatvankilenc.... 1. folyt./rj

a győr-révfaluban épülő műszaki főiskola végleges átadását 1976-ra tervezik. a győri városi tanács az 510 millió forintos beruházáson belül 75 millió forintot fordít a városközpontban lévő gorkij uti új lakótelepen a szolgálati lakások és a távhőellátási vezetékrendszer építésére. a közmű és mélyépítő vállalat dolgozóinak hidromechanizációs eljárással, a dunából kiemelt több tízezer köbméter kavicssal, egy méterrel emelik a jövőbeni tájhintézet helyén a talajszintet. ezzel a munkával összhangban épül a víz és csatorna hálózat. /mti/

--

bb. 17. bányahomokból könnyűsúlyú térkitöltő falpanelek gyártására készülnek kazincbarcikán

vid/ká/rj hgy

1971. április 7.

az idén megkezdik a kazincbarcikai könnyűbetongyár korszerűsítését. százharminchat millió forintos beruházás felhasználásával világszínvonalnak megfelelő technológiát alakítanak ki. az új gyártási eljárás licencét, valamint az automata és programvezérlésű berendezéseket a német szövetségi köztársaságból vásárolták és segítségével évente kétszázhatvan ezer köbméter térkitöltő gázbeton építőelemet készítenek. a termék hetven százalékát középnyomású, vassal megerősített falpaneleként és földemelemként, harminc százalékát pedig kézi falazóblokkként hozzák forgalomba. az új technológia bevezetésével a gázbeton alapanyaga is megváltozik és erre a célra a borsodi hőerőmű eddigi pernyesalakja helyett homokot használnak fel. az évi százötven-száznyolcvan ezer tonna mennyiségű homokot a borsodi szénbányák vállalatától szerzik be és szállítására a szerződést már megkötötték. a homokot a gyár közelében lévő berentei bányászati meddőhányójából termelik ki, majd hidromechanizációs tisztítás és osztályozás után továbbítják rendeltetési helyére.

bányahomokból igen jó hang és hőszigetelő tulajdonságokkal rendelkező, fehérszínű gázbeton építőelemeket állítanak elő, amelyeket elsősorban a nehézbeton vázszerkezetből kiképzett lakóházak térkitöltő falaként alkalmaznak. az üzem rekonstrukciójához az őszi hónapokban látnak hozzá és a jövő év második felétől már csak fehérszínű, kiváló minőségű térkitöltő elemeket gyártanak. /mti/

--

8.18 rj

To 9/10

- 27 -

bb. 18. az összefogás szép példája simaságon - építkezések tsz. segítségével

vid/ká/rj hgy

1971. április 7.

az összefogás szép példáját valósítják meg a vas megyei simaság községben. itt épültek fel az országban először termelőszövetkezeti segítséggel, emeletes kisz lakóházak, s a község lakosságát magában egyesítő termelőszövetkezet részt vállalt a további tervek megvalósításából is. épül a központi fűtéses állatorvosi, orvosi lakás és a rendelő. ehhez készpénz, fuvar és társadalmi munka formájában több mint 200 ezer forinttal járul hozzá a tsz. megkezdték a társadalmi szövetkezet székházának alapozását is. a központi fűtéses, három szintes épületben a tsz, a tanács, a párt és a kisz szervezet kap helyet. a négymillió forintos beruházás költségeinek nagyobb részét a szövetkezet vállalta.

elhatározták egy hat tantermes körzeti általános iskola építését is. a költségek egyötödét a tsz és a lakosság önkéntes hozzájárulásából fedezik. simaságon minden építkezés kivitelezője a tsz építőbrigádja, s ez biztosítja a jóminőségre. /mti/

bb. 19. tanulmány a homoki burgonyatermesztésről

vid/rj ká hgy

1971. április 7.

a csongrád megyei tanács mezőgazdasági osztályának felkérésére a homoki burgonyatermesztésről írt tanulmányt a forráskuti haladás tsz elnöke sándor tiber és főagronómusa, ábrahám vince. a tízezer holdas közös gazdaság vezetői ugyanis már hét éve bizonyítják, hogy jó vetésszerkezet kialakításával, jó agrotechnikával a kedvezőtlen adottságú homoki tájakon is eredményesen termesztethető a burgonya. a rövidesen elkészülő szakdolgozat felöleli a vetőgumó helyi előállításától kezdve a betakarításig a termesztés egész technológiáját.

a szövetkezetben több mint 500 holdat hasznosítanak fővetésű és csaknem ekkora területet másodvetésű burgonyával. hét éves átlagban a homokintézi hozam meghaladja a 60 mázsát, tavaly pedig 71 mázsás termést takarítottak be, ami a gyenge minőségű talajokon rekord eredmény. az ültetés, a szedés gépekkel történik és vegyszeres gyomirtással helyettesítik a kapálást.

a részletes tanulmánnyal a termőhelyileg gyenge tsz-eknek kívánják tapasztalataikat átadni a forráskutiak. /mti/

- 28 -

8.24 rj

Tószlo

bb 22. felhasználható: 11 órától

huszonnyolc ,, kiváló könyvtár,,, 27 ,, kiváló művelődési ház,,

1 gy/gg zs bh la

1971. április 7.

szerdán a művelődésügyi minisztériumban garamvölgyi józsef miniszterhelyettes első ízben adta át 28 ,,kiváló könyvtár,, és 27 ,, kiváló művelődési ház,, igazgatójának a megtisztelő címet dokumentáló oklevelet, valamint jutalmat. fel szabadulásunk 25., és lenin születésének 100. évfordulója alkalmából az elmúlt évben a művelődésügyi minisztérium, a szót és a kisz kb által meghirdetett pályázati felhívás nyomán több mint 600 intézmény versengett.

a könyvtárak közül 12 községi és körzeti, öt járási, városi, 4 vidéki, szakszervezeti, három megyei, két budapesti szakszervezeti, valamint a fővárosi szabó ervin könyvtár 2 kerületi egysége nyerte el a ,, kiváló,, címet. a közönség igényeit legjobban kielégítő könyvtárakra jellemző, hogy egyenletesen emelkedik olvasótáboruk száma. az intézmények állománya egészségesen fejlődik. olvasószolgálati munkájuk eredményeként mindenütt megnövekedett a mai magyar irodalom, valamint a társadalomtudományi és politikai kiadványok keresettsége. példamutató a könyvtárak rendezvényeinek, író-olvasó találkozóinak, kiállításainak programja- egyaránt kapcsolódnak a történelmi jubileumokhoz és egyéb aktuális akciókhoz.

a közművelés bázis-intézményeinek versenyéből három megyei művelődési központ, tíz városi művelődési központ, négy budapesti művelődési ház, valamint tíz községi művelődési ház került ki győztesen. a kiváló cím elnyerésének ,,receptje,, , hogy a művelődési házak fokozottabban figyelembe veszik a helyi igényeket és adottságokat és egyre több látogató számára teszik vonzóvá programjaikat. fokozottan törekednek arra, hogy növekedjen a természettudományos, műszaki-technikai ismeretterjesztő előadások száma. a szakkörök, klubok és amatőr művészeti közösségek tevékenységét ideális működési feltételek biztosításával segítik. ezen kívül kiemelten foglalkoznak az ifjúság kulturális nevelésével, ifjúsági klubok létrehozásával. /mti/

- 29 -

8.25 bh

Tószlo

bb 20. sárközi kerámiagyártás szekszárdon

vid ká bh hgy

1971. április 7.

sárközi kerámiaüzemet rendezett be szekszárdon egy volt téglagyári csarnokban néhány évvel ezelőtt a tolna megyei építőanyagipari vállalat ott, ahol mintegy 2000 esztendeje a kelták korongolták az első agyagedényeket, aliscanak nevezett településükön.

a 40 dolgozót, zömében fiatal, foglalkoztató üzemen díszmű- és építőipari kerámiát készítenek. a sárközi mintás szekszárdi kerámiák, köztük az emberfejes ivóbögre, a ,, háry-kancsó,, a bokályok és tányérok, már 4 világrészbe eljutottak.

a szép dísz tárgyakból az idén 3,000.000 forint értékűt formáznak és égetnek ki. ezenkívül 40 000 különféle színű kerámia szellőzőrácsot gyártanak az építkezésekhez. elkészítették a vadászati világkiállításra szánt, vadászati mintájú, gemenci szarvast és agancsot ábrázoló tányérokat is./mti/

--

bb 21. ho si minh park dunaujvárosban

vid ká bh hgy

1971. április 7.

a dunaujvárosi ho si minh klub fiataljai a klubhelyiség előtt ho si minh parkot alakítanak ki. a parkot emléktáblával jelölik meg. a táblát cziránszki mária helyi szobrászművész tervezte. a társadalmi munkával épülő parkot és az ott elhelyezendő emléktáblát, a gyarmati ifjúság napján, a dunaujvárosi ifjúsági napok, keretében avatják fel./mti/

--

- 30 -

8.30 bh

Tó 8/10

bb 23. napirenden a szintetikus fóliaszalag jövője - tme-covema szimposium budapesten

t ol/tné bh -cz

1971. április 7.

mintegy másfélszáz hazai és több mint 20 külföldről érkezett textilipari szakember részvételével kétnapos tanácskozás kezdődött szerdán a tit bocskai uti természettudományi stúdiójában. a szintetikus fóliaszalaggyártás a fő téma a szimposiumon, amelyet a milanoi covema céggel közösen rendez a textilipari műszaki és tudományos egyesület. a tanácskozás alapjául dr. molnár zoltánnak, a milanoi magyar kereskedelmi kirendeltség vezetőjének megnyitó előadása szolgál, ,, a szintetikus fóliaszalaggyártás fejlesztéséhez szükséges poli-olefin termelésének prognózia,, címmel.

a textilipar és a kapcsolódó iparágak számára rendkívül fontos a gyorsan fejlődő, nagyjövőjű szintetikus fóliaszalaggyártás, amelynek elméleti és gyakorlati kérdéseivel, alkalmazásának technikájával további magyar és olasz előadók foglalkoznak a tanácskozás két napja során. hazánk a szintetikus fóliaszalaggyártás és felhasználás területén uttörő szerepet vállalt, a legfejlettebb ipari országokkal egyidőben építette ki kapacitását. a magyar textilipar ma már polipropilénből és polietilénből sokféle szintetikus fóliaszalag terméket állít elő. csomagolóanyagok, zsinegek, kötelek, zsákok, dekorációs és műszaki szövetek készülnek ilyen anyagokból hazánkban is.

az előadásokat konzultációval kötik egybe, s a tanácskozás résztvevői gyártmánybemutatón vesznek részt a kender-juta-textilipar váci uti üzemében./mti/

--

bb. 24. a mém műszaki-fejlesztési tanácsának ülése

t/jf/rj cz

1971. április 7.

a termés egy része a betakarítás után azért megy tönkre, mert a gazdaságoknak nincsen elegendő szárító berendezése. a minőségi veszteség például a kukoricánál évenként elérheti a 30 százalékot is. a szálastakarmányoknál még ennél is több lehet, a tápanyag-tartalom csaknem fele megsemmisül akkor, ha a termés szárításával megkésnek vagy nem megfelelő technológiát alkalmaznak. - erről a kérdéstről tanácskozott szerdán dr. gergely istván miniszterhelyettes elnökletével a mém műszaki-fejlesztési tanácsa. az ülésen ott volt. dr. lónárt lajos miniszterhelyettes is.

/folyt.köv./

10.15 rj

- 31 -

Tó 10/42

bb. 24. / a mém műszaki-fejlesztési... 1. folyt./rj

a szakemberek megállapították: a takarmányok szárítását annál is inkább gyorsan kell megoldani, mert így lényegesen fokozni lehet a „termésátlagokat”, a hazai kukorica szükségletet, amely évente 4 millió tonnát tesz ki, a következő években is a jelenlegi termőterületről lehet kielégíteni, de a betakarításnál az eddiginél több korszerű szárító berendezésre van szükség és a raktárgondok is enyhíteni kell. a gabonaipar szintén ilyen gondokkal küszködik, bár itt is erőteljes a fejlődés. két év alatt például megkétszereződött és az elmúlt évben már elérték az óránkénti háromezer tonnás teljesítményt a gabonaipar szárító gépei. a negyedik ötéves tervben ezt a teljesítményt 5200 tonnára fokozzák és így több mint 3 millió tonnányi gabona megszártására rendezkednek be. az így kezelt termények a lehető legkisebb veszteséggel kerülnek a feldolgozó iparba.

a negyedik ötéves terv időszakában a gabonaipar 150-170 ezer vagonnal bővíti a tároló teret. a létesítmények 70 százalékát fémszerkezetekből építik fel és folytatják a nagy befogadó képességű vábeton silók építését is. /mti/

bb. 25. településhálózat-fejlesztési koncepció 2000-ig - nagyszabású felmérés kezdődött komárom megyében

vid/rj cz

1971. április 7.

a minisztertanács nemrégiben jóváhagyta az egész országra kiterjedő egységes területfejlesztési irányelvet. a határozat 2000-ig előírja hazánk város- és községhálózatának tudatos, tervszerű fejlesztését. az ország területének nagyobb része évszázadokon keresztül spontán fejlődött, s a jelenlegi laza, szórt strukturájú települések nem felelnek meg a mai társadalom igényeinek. mint ismeretes az új koncepció célja a többi között az, hogy mérsékeljék a települések között fennálló különbségeket, megakadályozzák az egyes országrészek elnéptelenedését, a helyi adottságoknak megfelelően fejlesszék a népgazdaság minden ágazatát és megteremtsék a lakosság magasabb-szintű ellátásának feltételeit.

/folyt.köv./

10.15 rj

- 32 -

f 10^{uo}

bb. 25. / településhálózat... 1.folyt./rj

a korszerű településhálózat kialakításához szükséges, hogy az ország számos körzetében elkészítsék az általános rendezési terveket is. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízására a városépítési tudományos és tervező intézet már hozzákezdett a nagyszabású munkához. elsőként komárom környékének általános rendezési tervét készítik el. a minisztertanács határozatára ugyanis komáromot azok közé a körzetek közé sorolták, amelyeket kiemelten fejlesztenek. az általános rendezési terv elkészítéséhez nagyszabású felméréshez kezdett szerdán komárom, szőny és almásfüzitő térségében a fővárosi intézet. először a lakosság és a járóvegek mozgását vizsgálják. felméri a három helységből ki- illetve bejáró dolgozók adatait, a lakosság utazási igényeit, szokásait. a nagyszabású adatgyűjtésbe bekapcsolódtak a kisz fiatalok, az iskolák tanárai és diákjai is. a tervező intézet külön csoportot alakított a jelentős munka elvégzésére. segítséget nyújt a magyar tudományos akadémia számítástechnikai intézete is, ahol elektronikus számítógépekkel dolgozzák majd fel a helyszínen felvett adatokat. /mti/

..

bb 26. rozmán istvánné,

gk bh -cz

1971. április 7.

szül. lesanovszky beatrice, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 13-án, kedden délelőtt 10 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

..

10.33 bh

- 33 -

TóM20

bb 27. szovjet hegesztőgép kiállítás

11.10 bh -cz

1971. április 7.

Koszerű szovjet hegesztő gépeket bemutató kiállítás nyílt szerdán a technika házában, a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézet rendezésében. a megnyitón részt vett asztalos Lajos Károly és gépipari miniszterhelyettes és d.j. Csicsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője is. a szovjet kereskedelmi képviselő elmondta, hogy 1970-ben magyarországon 18 szakosított kiállításon mutatták be a szovjet ipar termékeit. a mostani hegesztőgép kiállítás azért is nagy érdeklődésre tarthat számot, mert az idén 250 ezer, 1975-ben pedig 450 ezer rubel értékű hegesztőgépet importálunk a szovjetunióból.

a magyar szakemberek mindenekelőtt az ugynevezett plazma-hegesztőgépről nyilatkoztak nagy elismeréssel. e berendezések fő előnye, hogy igen sokféle fém - rozsdamentes acél, alumínium, titánfém, stb. - hegesztésére alkalmasak, s így az ipar számos területén, például a vegyipari gépgyártásban előnyösen használhatók. e gépcsaládhoz tartozik a plazma vágóberendezés is, amely az oxigénnel működő fémvágó gépeknél kétszer-háromszor termelékenyebb, mindenekelőtt azonban az az előnye, hogy vágás közben a szokásos két-három centi helyett csupán egy-két milliméteres fémréteg megy veszendőbe.

az egyhetes kiállítás alkalmából április 8-án és 13-án délelőtt 9 órakor filmvetítéssel egybekötött előadást tartanak./mti/

bb 28. gazdálkodás tudományos alapon - készülő hat csongrádi tsz üzemfejlesztési terve

vid bh -cz

1971. április 7.

a készthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete szegeden kirendeltséget hozott létre, amely már megkezdte munkáját. elsőnek a csongrád megyei tanács mezőgazdasági osztályának megbízásából még az idén elkészítik hat közös gazdaság: az ásothalmi szabadságharcos, a forráskuti haladás, a kisteleki új élet, a ruzsai napsugár, a pusztaszeri hétvezér és a sövényházi árpád vezér tsz öt éves üzemfejlesztési tervét. tudományos alapon tárják fel a kedvezőtlen adottságu homoki szövetkezetek helyzetét. mérlegelik, hogy milyen termelési szerkezet kialakítása látszik a legeredményesebbnek és milyen beruházások szükségesek.

/folyt. köv./

11.10 bh

101130

- 3 4 -

bb 28. /gazdálkodás ... folyt./ bh

megvizsgálják a növénytermesztés, az állattenyésztés, a segédüzemágak arányát és a termelési tényezők összehangolására törekszenek. a szerzett adatokat készthelyre továbbítják, ahol számítógépek dolgozzák ki az összes variációs fejlesztési lehetőséget és ezek közül a legmegfelelőbbet alkalmazzák a tsz-ek. a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága segítséget nyújt majd a tervek megvalósításához és már az elkövetkező gazdasági évben a hat szövetkezet hasznosítja az intézet javaslatait. jövőre további nyolc-tíz csongrádi tsz üzemfejlesztési tervét dolgozzák ki. /mti/

..-

bb 29. zalka mátéra emlékeznek szabolcsban

vid bzs -cz

1971. április 7.

szerdán szabolcs-szatmár megye négy településén: kékcén, tiszakanyáron, dombrádon, új-dombrádon tartottak előadást zalka máté életéről, munkásságáról. ezzel kezdetét vette szabolcs-szatmárban, zalka máté szűkebb hazájában az az eseménysorozat, amelynek keretében - születésének 75. évfordulója alkalmából - megyeszerte megemlékeznek a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló egyéniségéről. az ismeretterjesztő társulat megyei szervezetének rendezésében és közreműködésével az elkövetkező hetekben mintegy száz előadást tartanak a megyében zalka mátéről. április 16-án a nyíregyházi tanárképző főiskolán a felsőfoku oktatási intézetek fiataljai nagygyűlésen emlékeznek a nagy hazafira. ugyanott zalka máté életét bemutató kiállítás nyílik. az évforduló napján, április 23-án, zalka máté szülőfalujában, tunyogmatolcson rendeznek nagyszabású emlék-ünnepséget. /mti/

..-

bb 30. véget ért az ének-zenei általános iskolások országos találkozója pécsen

vid bzs -cz

1971. április 7.

pécsen szerdán véget ért az ének-zenei általános iskolák növendékeinek „szálljon a dal!”, elnevezésű országos találkozója, amelynek eseményei az uttörőmozgalom fennállásának 25. és Bartók Béla születésének 90. évfordulójához kapcsolódtak. a háromnapos találkozón több mint félezer lány és fiú vett részt, s kórusaik több hangversenyt adtak. szerdán, a Liszt Ferenc hangversenyteremben, népdal-éneklési és hangjegyjolvasási vetélkedőt tartottak - a zsűri elnöki tisztét Kodály Zoltánné töltötte be - majd záróhangversennyel búcsúztak el a gyerekek egymástól és a vendéglátó mecsekaljai város közönségétől. ez volt a negyedik „szálljon a dal!”, találkozó és legközelebb - ötödször - 1973 tavaszán gyűlnek össze ismét a daloló, muzsikáló iskolások pécsen. /mti/

11.23/bzs

- 35 -

101130

bb 31. öt ország autósainak találkozója vas megyében

vid/kz bzs -cz

1971. április 7.

az idei savaria rendezvénysorozat kiemelkedő eseményeként az idén hetedszer rendezik meg a husvéti nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen. minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. a hazaiakon kívül máris sok osztrák, jugoszláv, cseh-szlovák és nszk-beli autós jelezte az érkezését. több mint 500 különböző típusú autó vonul majd fel a nagy seregszemlén.

a háromnapos - április 10-től 12-ig tartó - gazdag program szerint szombaton ünnepélyesen fogadják a megyébe érkező vendégeket, akik este a kőszegi jurisics vár lovagtermében a vasas központi művészegyüttes műsorán vesznek részt. vasárnap kőszegen autós hegyitúrát és ügyességi versenyt rendeznek. délután a vendégek a város nevezetességeivel ismerkednek, s kirándulnak a festői szépségű hegyekbe. este a jurisics vár összes termelében nagyszabású nemzetközi autósbalra kerül sor, s kiosztják a tura- és az ügyességi verseny díjait.

a találkozó harmadik napján nemzetközi go-kart versenyt bonyolítanak le szombathelyen. a vendégek megtekintik a megyeszékhely római kori emlékeit, új létesítményeit, kirándulnak a Ság-hegyre is, s ellátogatnak a jáki templomhoz és a sárvári nádasy várba. /mti/

--

bb 32. épül észak-magyarország legnagyobb „sertéshus-gyára”

vid/kz/rj cz

1971. április 6.

a borsod megyei mezőkeresztes határában megkezdődött észak-magyarország legnagyobb „sertéshusgyárának” építése. az évente negyvenezer hizottsertést kibocsájtó telepet a mezőnagymihályi állami gazdaság és négy termelőszövetkezet építeti, a százkilencvenmillió forintos beruházási költséggel felépülő hízlatda nyereségből a társulás tagjai a hozzájárulás arányában részesülnek. a sertés-telep az olasz licenc alapján gyártott mezőpanel elemekből készül. a telepen ezerkilencszáz anyakoca szaporulatát hizlalják meg. a hizlaláshoz évente több mint ezerhétszáz vagon takarmányt használnak fel. a szükséges árpát a gazdaságok maguk termelik meg, míg az ipari tápot megvásárolják.

a tervek szerint az építkezés 1972. végére fejeződik be, s 1973-ban tíz naponként már ezerötvenkét, egyenként százötvenöt kilogramm hizottsertés kerül a telepről piacra. /mti/

--

11.47 rj

- 36 -

Tó 1230

bb 33. gidavásár miskolcon

vid kz bh -cz

1971. április 7.

borsod megye egyes vidékein, mint többek között a sajdó és a bán-völgyében fekvő falvakban hagyományos husvéti étel a bárány és kecskegida peccsenye. szerdán, a miskolci vásártéren tartották meg a hagyományos husvéti bárány- és gidavásárt. a felhozatal igen bőséges volt, de nem volt kisebb a kereslet sem. több mint félezer tejesbárány és száz-nál több kecskegida talált vevőre. /mti/

--

bb 34. Levizsgáztak a szegedi házgyár első szakmunkásai - kiöntötték az első betonelemeket

vid bh -cz

1971. április 7.

az építésének befejezése előtt álló szegedi házgyárban szerdán ünnepélyesen vették át szakmunkás bizonyítványukat az új üzem szakmunkásainak első csoportjai, akik rövidesen a különféle gépek, futódaruk és más berendezések kezelői lesznek. a 600 milliós beruházással épülő üzemben ugyancsak befejezéshez közeledik a szovjet gyártmányú gépi berendezések szerelése. a 18 000 négyzetméteres nagycsarnokban helyenkint már próbálgatják a hatalmas szállító-pályarendszerek, panelgyártó berendezések működtetését. működnek és termelnek, segítik egyes berendezések alkatrészekkel való kiegészítését az elkészült karbantartó műhely eszterga és egyéb forgácsológépei. az öntősablonok kipróbálása közben elkészültek már az első panelek is, amelyeket a teljes üzemű termelés megkezdésétől számítva évi 2500 lakáshoz elegendő előgyártott elem követ majd. /mti/

--

bb 35. kinyíltak pécs legszebb virágai

vid kz bh -cz

1971. április 17.

pécsett, a vasutasok parkjában, kinyíltak a legszebb virágok: az egzotikus tulipánfák rózsaszínű kelyhei. hazánkban ezek a legkorábban virágzó tulipánfák és mindig az igazi tavasz beköszöntét jelzik. a verőfényes, meleg idő hatására szerdán egyszerre borult virágba a három hatalmas cserje, ágai-
kon soha nem látott mennyiségű virággal. becslés szerint egy-egy tulipánfán legalább ezer virág pompázik a mostani tavaszon. a vonattal pécsre érkező látogatókat mindjárt ez a megkapó látvány fogadja a vasútállomás mögötti téren. nevezetességük ezeknek a cserjéknek, hogy - a különleges mikroklíma következtében - a nyár derekén megegyezően, sőt ha az ősz meleg, akkor szeptemberben harmadszor is virágot hoznak. /mti/

--

12.00 bh

- 37 -

Tó 1220

bb 36. megkezdődtek a középiskolai tanulmányi verseny idegen-nyelvi országos döntői

i vt/mm bh -cz

1971. április 7.

szerdán megkezdődtek az ideai középiskolai tanulmányi verseny idegennyelvi országos döntői. orosz nyelvből a magyar szovjet baráti társaság gorkij faszori székházában bonyolítják le a döntőt két napon át. angol nyelvből április 8-án és 9-én a pedagógusok szakszervezetének csengery utcai „fáklya” klubjában mérik össze tudásukat az első forduló legjobbjai. oroszból 108-an, angolból 40-en vesznek részt a döntőn./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 24. számú hírünk : / a mém műszaki fejlesztési....

utolsó bekezdése helyesen:

a negyedik ötéves terv időszakában 150-170 ezer vagonnal bővül a gabona-tárolótér. a létesítmények 70 ... stb. irandó.
/mti/

bb 37. elkészült az ötezredik lakás a miskolci házgyárban

vid-kz/tné bh -cz

1971. április 7.

elkészült az ötezredik lakás a 2 és fél évvel ezelőtt üzembe helyezett miskolci házgyárban. a gyárban készített panelekből jelenleg miskolcon, kazincbarcikán, ózdon és leninvárosban épülnek új lakótelepek, városnegyedek. miskolcon például, hullámvonalban telepítve 40, egyenkint 10 emeletes lakóházat szerelnék össze felőlük. a gyár műszaki gárdája a rövid két és fél év alatt sok hasznos újítást vezetett be, így például az ugynevezett lomtár elhagyásával a konyhák méretét úgy megnövelték, hogy azokban étkezni is tudjanak a családok. megoldották az előregyártott erkélyek felszerelését s a belső munkák meggyorsítására is több új módszert dolgoznak ki és alkalmaznak. az újításokat kísérleti épületen próbálják ki. a kísérleti ház lényegében egy olyan nagy bemutató terem, amelyben a beruházók és a tervezők is hasznos és gyakorlati felvilágosításokat kapnak a lakáskultúra fejlődését elősegítő új műanyagokról, ragasztószerekről, csempékről, festékekről, stb./ mti/

13.05 bh

- 38 -

101320

bb 38. könnyűbuvárok tisztítják meg a sárospataki rákóczi vár kaszás kutját

vid kz bh -cz

1971. április 7.

a sárospataki rákóczi várban az idén tovább folytatják az ásatásokat és feltárásokat. a legérdekesebb munkákra a vár legrégebbi épületében, a vörös-torony alagsorában kerül sor. ebben a helyiségben van a híres „kaszaskút”, amelyhez izgalmas népi monda fűződik. a néphit szerint hajdan ebben a kutban - amelyet alagut kötött össze a bodroggal - hajtották végre a halálos ítéleteket. a kut üregéből éles kaszák álltak ki, amelyek a bedobott áldozatot szétarabolták. az eddigi kutatások azonban bebizonyították, hogy a kaszaskút a vár víz-ellátását szolgálta.

az ismeretlen mélységű víznyerőhely az évszázadok során eltömődött. kitisztítása bonyolult munkát igényel, mert vízszintjét mindenkor a bodrog vízállása határozza meg és emiatt a törmelék nagyobb részét víz alól kell „kibányászni”, emellett a törmelékét úgy kell eltávolítani, hogy a különböző korokban keletkezett rétegek szerint csoportosíthassák az esetleges leleteket. ezt a munkát a miskolci neptun vízklub könnyűbuvárai vállalták. az ideai programban szerepel még a belsővárt és az olaszbástyát összekötő 16. századból származó hid maradványainak felkutatása és a várnegyed 1541-ben épült ugynevezett vízikapujának helyreállítása. ezzel a munkával kezdetét veszi a bodrog felé néző középkori városfal teljes feltárása./mti/

bb 39. a magyar nők ajándéka a vietnami asszonyoknak

t fe/gk zs bzs -cz

1971. április 7.

bensőséges ünnepség színhelye volt szerdán a magyar nők országos tanácsának székháza: erdei Lászlóné, a mnot elnöke - a közelgő anyák napja alkalmából - átnyújtotta a magyar lányok és asszonyok vietnami asszonyoknak küldött ajándékát: teljes orvosi, illetve ápolónői felszerelést tartalmazó táskákat.

az ajándékot meleg köszönőszavak kíséretében vette át hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság és dinh ba thi, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete.

az ajándékozásnál jelen volt harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács al-elnöke. /mti/

13.10/bzs

- 39 -

101320

bb 40. időjárásjelentés

bh hgy

1971. április 7.

a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor

évszakhoz képest enyhe idő

Lengyelország és a keleti-kárpátok térsége fölött lassan örvénylő sekély ciklon hatására, a kárpát-medence keleti felén és a német-lengyel síkságon többfelé esik az eső. ugyanakkor az alpok térségében és a kárpát-medence nyugati felén lassu leszálló légmozgás alakult ki, így kevesebb a felhő a reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő. az időjárás fejlődése bizonytalan, de előre láthatólag a következő 36 órában az említett ciklon kelet felé helyeződik át és így várható, hogy a kárpát-medence keleti része is a csendesebb, szárazabb időjárási zóna hatása alá kerül.

házánkban kedden a duna-tisza közén és a tiszántul nagy részén erősen felhős volt az idő, máshol 2-8 órán át sütött a nap. az ország keleti felén sokfelé esett az eső, néhány helyen zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 9 mm között váltakozott, de jászapátiban és szeghalmon 11, nyírlugoson 22 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben 13, 20 fokig emelkedett. szerdán hajnalban nyugati határszélen 1, 3, máshol 5-11 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt az ország középső és délkeleti részein erősen felhős volt az ég, néhány helyen esett az eső, és 11 órára 11-14 fokig emelkedett a hőmérséklet. az ország többi részén kevesebb volt a felhő, és a hőmérséklet 15-18 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt 3,0 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm. mérsékelten emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, zivatarral. mérsékelt, helyenként még élénk észak-nyugati, északi szél, csütörtökre mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtöknél: 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 centiméter./mti/

- 40 -

13.25 bh

m

To 1325

bb 41. magyar-jugoszláv együttműködés eredménye :
„ engedelmesebb, lesz a dráva

vid kz bh hgy

1971. április 7.

a magyar-jugoszláv együttműködés eredményeként, az utóbbi évtized alatt nagy változás történt a közös érdeklődésű határ-folyó, a dráva életében. mindkét oldalon dolgoznak a legsürgetőbb rendezési, szabályozási munkákon. egyidejűleg készülnek a komplex, közös vizgazdálkodást előkészítő tudományosan megalapozott tervek is.

e nagyszabású és sokrétű munkát hosszú szünet előzte meg. korábban a huszas évek első felében végeztek mederrendezést a dráván. ez azonban az első világháború idején megszakadt. így csaknem félévszázadig szinte kénye-kedve szerint kanyargott a dráva s e közben rontott, bontott, töltött és szétterült. a fő ág a szakemberek nyelvén igen „ elfajult, „ a meder helyenként olyan éles kanyarokba ivelt, hogy nagyobb tömegű vizet már nem tudott zavartalanul elvezetni. a part mentén gyakoriak voltak az elöntések. mindez lehetetlenné tette a hajózást, további pusztulással fenyegette a partmentét. a szabályozást tehát sürgette a hajózás újbóli megindítása, az árvízvédelem, az öntözés és az a körülmény, hogy esetleg közös vízierőművet építhetnek a dráván.

a közös munkának vannak máris látható jelei a folyón. a hazai oldalon a déldunántúli vízügyi igazgatóság végzi a beruházásokat, fenntartást, amelyekre 67 millió forintot használtak fel eddig. beépítettek többek között 75 000 köbméter követ, több mint 65 000 köbméter rőzsét, különböző műveket létesítettek azzal a céllal, hogy helyes irányba egyengessék, engedelmességre szorítsák a drávát. először a 65-75 folyam km közötti szakaszt rendezték drávaszabolcsig. a drávacsehíjig következő újabb tíz km-es távon jövőre fejezik be a parterősítést, szabályozást. 1975-ig további tíz km-en, vejtől egyengetik a folyó medrét, ami azt eredményezi majd, hogy a dráva 110 km hosszú szakaszán, vagyis zalátáig már biztonságosabbá, könnyebbé válik a hajózás.

a jövő szempontjából különösen nagy eredmény, hogy a magyar és jugoszláv vízügyi szervek, tudományos intézetek közreműködésével elkészült a dráva többkötetes, nagy tanulmányterve. az 1966 utáni négy esztendő alatt felmérték a duna torkolatától a mura torkolatáig a drávát. /folyt. köv./

- 41 -

13.55 bh

To 1440

bb 41. /magyar-jugoszláv... folyt./ bh

helyszíni rajzokat, vonalas térképet készítettek, meder nyilván-
tartási szelvényeket állítottak fel, kísérleti szakaszokat
jelöltek ki. nyomdában van és még az idén megjelenik a dráva-
atlasz. Ilyen munkák 1929 óta nem voltak. a tanulmányok figye-
lembevételével készülnek a részletes rendezési, kiviteli tervek
a dráva alsó szakaszától felfelé. mivel közös érdekű a víz-
folyás, nem a két ország közötti határvonalhoz, hanem a folyó
természetéhez igazodva készítik a vonalazási tervet. e szerint
ragadnak ki a drávából egy-egy tíz vagy tizenöt kilométeres
szakaszt, ahol a szükséges rendezési, szabályozási munkát a
magyarok és a jugoszlávok is elvégzik. minden év végén mér-
leget készítenek a végzett munkákról. az elszámolás pedig
nem pénzben, hanem természetes egység szerint történik, össze-
vetik, ki hány egységnyi munkát végzett.

a dráva-program érdekessége, hogy bár folyamszabályozási
tervek a dunára is készültek a dráváé összetettebb. itt a
vízügyi műszaki tervek mellett már a botanikai kapcsolatokat,
a dráva menti növényvilágot is figyelembe vették.

a déldunántuli vízügyi igazgatóság számos érdekes tervvel
foglalkozik. így például barcson egy hajójavítóműhelyt hoznak
létre. köztudott ugyanis, hogy a dráváról nehezen jutnak ki a
hajók a magyarországi javítóműhelyekre./mti/

bb. 42. ébredés az űrben - kotkodácsolásra - szakács
a kozmonauták között? - jazdovszkij professzor
a hosszantartó űrutazásról

i/ms/rj hgy zs

1971. április 7.

v.1. jazdovszkij professzor, a szovjet űrhajós- és tudóskül-
döttség vezetője a technika házában tartott előadásában a közel-
jövő egyik legfontosabb űrkutatási feladatának a hosszantartó űr-
utazások feltételeinek kidolgozását jelölte meg. a világhírű tu-
dós erről a kérdéssel nyilatkozott dr. majercsik sándornak, az mti
tudományos főmunkatársának.

- az űrhajózás első tíz esztendejének imponáló sikerei ellé-
nére a kozmosz kutatásának még csak kezdetén tartunk. bonyolult
tudományos és technikai feladatok egész sorát kell megoldanunk
ahhoz, hogy valóra válhassanak a huzamosabb ideig tartó űrre-
pülések, valamint az, hogy az ember hosszabb időt tölthessen más
égitesten. a tudósok és a technikai szakemberek felelőssége
egyaránt igen nagy, minden eshetőséggel számolva kell törekedniük
az űrhajózással járó kockázatok kikapcsolására és olyan életfel-
tételre kell teremteniük az űrhajósok számára, hogy a hosszabb
ideig tartó űrutazás se járjon egészségi károsodással és megfe-
lelő kondícióban tudják végrehajtani a rájuk bízott feladatokat.

/folyt.köv./

14.10 rj

- 42 -

bb. 42. / ébredés ... 1. folyt./rj

mesterséges bioszféra

- a huzamos űrrepüléseket az eddigiektől lényegesen eltérő
feltételek között lehet lebonyolítani. ez egyaránt áll az oxigén-,
víz- és élelemellátásra. az eddig felbocsátott űrhajók uta-
sai mindezek tekintetében a szó szoros értelmében készletből él-
tek. az oxigént gáz vagy folyékony állapotban, illetőleg vegyü-
letekben vitték magukkal, elegendő vízkészletet tartalékoltak az
űrhajóban, és lényegében előre elkészített élelmet fogyasztottak,
amit legfeljebb melegíteniük kellett. a gázanyagcsere termékeit,
elsősorban a széndioxidot vegyi anyagokkal közömbösítették, a szer-
vezetből eltávozó salakanyagokat zárt edényben tartották megfe-
lelő fertőtlenítés után.

- a hosszantartó, több hónapos, esetleg több éves űrutazások-
hoz szükséges alapvető életfeltételeket nem lehet ilyen úton biz-
tosítani. az oxigén, a víz és az alapvető elemek természetes körfor-
rásához hasonló folyamatot kell létrehozni az űrhajóban. röviden
szólván mesterséges bioszféra kell teremteni. oxigénforrás-
ként számbajöhetnek ugyan magas oxigéntartalmú vegyületek vagy
a víz elektrolízise, a döntő tényező azonban itt is a természetes
körforgás, a kilehelt széndioxidból az oxigén visszanyerése. ebben
igen fontos szerepet játszik majd az űrhajón végbemenő növénytermesz-
tés, a növények ugyanis természetes úton vonják ki és hasznosítják
a széndioxid szénét és visszajuttatják a levegőbe a tiszta oxigént.
hasonlóképpen szükséges lesz visszanyerni a felhasznált vizet is, a
levegő páratartalmának kivonásától a növényi felhasználáson át kü-
lönözö regeneráló eljárásokig. a tápanyagok újratermeléséhez a növény-
zetten kívül szükség lesz bizonyos mikroorganizmusokra, hogy fehé-
rjét tudjanak termelni, sőt állatokra is. erre a célra az eddigi
kísérletek szerint legalkalmasabbnak a tyúk látszik. némi tulzás-
sal tehát azt is mondhatnók, hogy az űrhajósok a maguk termelte
növények között élnek és a falusi parasztokhoz hasonlóan tyúkok
kotkodácsolására ébrednek majd, ami bizonyos földi hangulatot va-
rázol az űrhajóba és általában az egész, földi mintára kialakít-
ott bioszféra a puszta életfeltételeken túl lényeges pszichikai
hatást is gyakorol az űrhajósokra, csökkenti a magukra maradott-
ság lehangelő érzését. tudományos feladataik és az űrhajók vezérté-
se mellett márcsak létfenntartásuk érdekében is foglalkozniuk kell
a növénytermesztéssel és állattenyésztéssel, s abban a földön sehol
nem található helyzetben lesz részük, hogy az újratermelésnek sokkal
rövidebb ciklusait figyelhetik meg, valósággal szemmel láthatják a nö-
vények növekedését, az állatok fejlődését, minthogy a folyamatokat
különböző katalizátorok gyorsítják majd.

/folyt.köv./
14.15 rj

- 43 -

Tóth

bb. 42. / ébredés... 2. folyt./rj

- a tápanyagoknak az űrhajón történő újratermelése teszi lehetővé, hogy az űrhajósok friss, egészséges, jó ízű „földi”, kosztot élhessenek. bevonul az űrhajósok sorába az „Űrszakács”, aki az űrhajózás biztonsága, az űrhajósok egészsége egyik legfontosabb testi - pszichikai tényezőjéről gondoskodik.

- a tápanyagok újratermelésének megoldása talán a legbonyolultabb feladat, de ennek megoldása nélkül nem lehet belevágni huzamosabb űrrepülésekbe. ez a kérdés, a természetben végbe menő körfolyamatok meggyorsítása egyébként hovatovább a földön élő emberiség egyik sorskérdése lesz.

az űrutazás pszichikai tényezőinek

vizsgálata ugyancsak fontos kutatási téma. a földi tapasztalatok szerint rövidebb ideig egymástól egyéniségben, hangulati elemekben stb. lényegesen különböző egyének is jól megvannak, sőt együtt-létük frissítőleg, üdítőleg hat. egészen más a helyzet azonban egy olyan űrkabinban, ahol aránylag kis helyen hosszú ideig kell az embereknek elviselniük egymás esetleges kellemetlen tulajdonságait, szokásait stb. márpedig az űrutasok közötti harmónia, egyetértés rendkívül fontos dolog, az űrkutatás sikerének egyik alapfeltétele. ezért új módszereket, tesztekkel kell kidolgozni, amelyekkel meg tudjuk majd állapítani, hogy az űrhajósokat jellemvonásaik, személyiségük, tulajdonságaik alapján úgy válogassuk össze, hogy hosszú ideig tartó összezártság alatt se jöjjenek létre elviselhetetlen feszültségi állapotok, hanem jó egyetértésben végezhesék munkájukat.

- az előbb szóltam már a magukkal vitt mesterséges bioszférára, a táplálkozás üdítő, jó pszichikai hatásáról. de befolyásolják az űrhajósok hangulatát, idegrendszeri állapotát olyan tényezők is, mint az űrhajó belső falainak színe, a műszerek, készülékek, butorok stb. elhelyezése is. mindezeket hosszú ideig tartó munkával lehet csak optimális formában kikísérletezni.

/folyt.köv./

14.20 rj

Tó1440

- 44 -

bb 42. /ébredés ... 3. folyt./bzs

erőnlét és súlytalanság

- a súlytalanság következményeinek vizsgálata még távolról sem tekinthető befejezettnek - mondta ezután jazdovszkij professzor. - a huzamosabb ideig tartó súlytalansági állapot megváltoztathatja a szervezet egyes biokémia, biofizikai, anyagcsere folyamatait. többek között kiválhatnak kalciumtartalmu sók és ezt a csontozat szenvedheti meg. másfelől, megszűnve a földi viszonyok között az izomrendszerre állandóan ható terhelés, bizonyos izomelváltozások, gyengülés következhetik be. az űrutazás alatt tehát minden nap megfelelő igénybevételnek, terhelésnek kell az izomzatot alávetni. a különböző anyagcsere-elváltozások, biokémiai, biofizikai ártalmak ellen pedig megfelelő diétákat kell kidolgozni. olyan vélemények is hallhatók, hogy a hosszantartó súlytalansági állapot károsíthatja a sejteket, a sejtek osztódását, zavarokat idézhet elő a vérképző rendszerben, a vörös és fehér vérsejtek termelésében. ez is igen fontos kutatási téma.

orbitális űrállomások

, mindezeknek a kérdéseknek tanulmányozásában igen nagy nehézséget jelent, hogy földi körülmények között tulajdonképpen nem lehet létrehozni a súlytalanság állapotát. az állandóan működő orbitális űrállomások létrehozása lehetővé teszi majd a biológia és az orvostudomány számára ezeknek a problémáknak megoldását, nem szólva természetesen az űrállomásokon folytatott csillagászati, fizikai és egyéb tudományos megfigyelésekről. a huzamos űrrepülések előkészítésének fontos szakasza lesz a leendő űrhajósok hosszabb idejű tartózkodása az űrállomásokon, amelynek során tanulmányozni lehet a hosszabb ideig tartó kozmikus élet hatását a szervezetre és ki lehet dolgozni az esetleges ártalmak kivédésének módját, a hosszantartó súlytalansági állapottal netán együttjáró káros következmények elhárítását.

„házi patika,, és „körzeti orvos,, az űrben

- az űrhajósok „házi patikája,, - folytatta jazdovszkij professzor - minden űrhajó felszerelésének fontos része. kellékei: lázcsillapítók, fertőtlenítők, altatók, nyugtatók, antibiotikumok, köztöszerek, jód stb. az űrpatika összeállítását azonban a földitől eltérően különleges orvosi vizsgálatok előzik meg. számolni kell ugyanis azzal, hogy az űrhajósok szervezete nem egyformán reagál a különböző orvosságokra, ki kell zárni esetleges allergia fellépésének lehetőségét.

/folyt. köv./
14.28/bzs

- 45 -

Tó1450

bb 42. /ébredés ... 4. folyt./bzs

- a szovjet és az amerikai szakemberek véleménye teljesen megegyezik abban, hogy a hosszantartó űrrepülésekre orvost is kell vinni, még hozzá nem szűk szakterület specialistáját, hanem széleskörű tudással fölvertezt, több szakmára kiképzett szakembert. az űrorvos feladata nem szorítkozik pusztán az űrhajósok egészségi állapotának megfigyelésére, az éppen előforduló betegségek gyógyítására. ő a felelős az űrhajón a megfelelő életfeltételek megteremtéséért. rendkívül jól képzett szakembernek kell tehát lennie. ez a sokoldalúság egyébként a személyzet többi tagjára vonatkozóan is követelmény, hiszen nagyon összetett, bonyolult feladatokat látnak el, és előfordulhat, hogy valamelyikük betegsége miatt egy másikkal kell beugornia, még hozzá teljes értékű helyettesként.

- talán ez a rövid összegezés némi világot vet arra, milyen felelősséggel járó feladat a hosszantartó űrutazások előkészítése. a különböző kutatási ágak képviselőinek sokoldalú együttműködése, a ma még előttünk álló problémák egész sorának megoldása után lehet csak utjukra bocsátani huzamos idejű űrutazásokra az égbolt jövőjébe vándorait, szerencsés ut és viszontlátás reményében, - fejezte be nyilatkozatát. v.1. jazdovszkij. /mti/

bb 45. „ember a világűrben,, címmel bélyegkiállítás nyílik a hadtörténeti muzeumban

1 vt/fk zs bh -cz

1971. f. április 7.

p a hadtörténelmi intézet és muzeum, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége és a magyar néphadsereg 1. számú bélyeggyűjtő köre az ember első űrrepülésének 10. évfordulója alkalmából „ember a világűrben,, címmel bélyegkiállítást rendez a hadtörténeti muzeumban, /1. kerület tóth árpád sétény 40./ a kiállítás április 10-től 18-ig tart. a helyszínen működő alkalmi postahivatal emlékbélyegzőt használ. április 18-án 10 órakor a kiállítás színhelyén gyors csere lesz./mti/

..-

- 46 -

Tóth

bb 44. rendőrségi hírek

mm zs bh -cz

1971. április 7.

gyilkosság szentesen

sajtos jános lászló 39 éves fuvaros lakásán - italozást követően - szóváltás közben olyan súlyosan bántalmazta héja istván 40 éves rokkantsági nyugdíjas, kiskirálysgai lakost, hogy a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. sajtos a holttestét az istállójába vitte és elásta. az elvetemült embert a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, ügyében a vizsgálat tovább folyik.

x x x

közlekedési balesetek

a pátyod és csenger község közötti útvonalon egy motorkerékpáros elütötte a kerékpárján haladó sándor józsef 43 éves télesztágot, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. sándor józsef olyan súlyosan megsérült, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt. a rendőrség rövid időn belül elfogta a cserbenhagyó gázolót; vályi andrás 28 éves csengeri középiskolai tanárt és őrizetbe vette.

ittasan, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját iklódbördöcse /zala megye/ községben benke jeno 32 éves gépkezelő és elütötte a kerékpárján haladó tóth lajos 59 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a motorkerékpár vezetőjét őrizetbe vette.

békésszentandrás községben a járdán kerékpározott nagy antal 19 éves fiatalember; felborult és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van.

nagydobos községben bodó józsef 24 éves autószerelő motorkerékpárjával elütötte az uttesten átszaladó bíró istván 7 éves iskolai tanulót, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek és a felelősség megállapításának vizsgálata folyamatban van./mti/

..-

- 47 -

Tóth

bb 46. az iparművészeti muzeum

fk zs bh -cz

1971. április 7.

1971 április 10-én, szombaton 13 órától valamennyi kiállítást zárva tartja./mti/

--

bb 47. kedden bucsuztatják somló istván kossuth-díjas, kiváló művészt

1 szö/pá zs bh -cz

1971. április 7

somló istván kossuth-díjas kiváló művésznak, a vigszínház nyugalmazott igazgatójának hamvasztás előtti bucsuztatását április 13-án, kedden délután fél háromkor tartják a farkasréti temető ravatalozójában./mti/

--

bb 48. ifjúsági klubvezetők tanácskozása nyíregyházán

vid fm bh -cz

1971. április 7.

szerdán nyíregyházán megkezdődött a szabolcsi ifjúsági klubvezetők kétnapos tanácskozása. az első napon szász jánosnak, a népművelési intézet munkatársának előadása alapján a termelőségvetkezeti fiatalok kulturális helyzetét és munkáját vitatták meg. ezt követően a felsősímai - háromszorosan ki-tüntetett - ifjúsági klubban tanulmányozták a honismereti gyűjtőmunkát, majd bemutató foglalkozást tekintettek meg./mti/

--

- 48 -

Tó1500

bb 43. kétszáz mentesítő vonat^{HUSVÉTKOR} a máv sajtótájékoztatója

t v/gg ie bh hgy

1971. április 7.

a husvétii forgalom zökkenőmentes lebonyolításához csaknem 200 mentesítő vonatot indít a máv - jelentette be lindner józsef, a máv vezérigazgatóhelyettese szerda délelőtti sajtótájékoztatóján. az ünnepek alatt 5.5-6 millió utas kényelmét szolgáló kocsik tisztításához, takarításához - önkéntes jelentkezés alapján - több mint 500 dolgozót irányítottak át más munkakörből. az előző évek tapasztalatai alapján 168 mentesítő vonat indul, - és 29 ugynevezett hétvégi vonat közlekedik. a legnagyobb forgalmu napokon, április 9., 10., és 12-én indul a legtöbb mentesítő vonat, melyek többsége a fővonalak utazóközönségét szállítja. a miskolci vonalon például 41, a debreceni 32, a hegyeshalmi 20, a békéscsabai 17 és a pécsi 14 mentesítő vonatot lehet igénybe venni. mint a vezérigazgatóhelyettes elmondta, a máv és a volán tröszt egyeztetve ünnepi tervét, így az autóbuszok igazodnak a vasút menetrendjéhez, tehát nemcsak a menetrend szerint közlekedő szerelvényeknek lesz vidéken autóbusz csatlakozásuk, hanem minden mentesítő vonatnak is. a kíséző vonatok a menetrend szerintiéknél 10-15 perccel korábban indulnak, s a fő vonalakon villamos- és diesel vontatással.

husvétkor az utasellátó 1690 dolgozója szolgálja ki az utasokat, 80 000 cukrászsüteménnyel, 150 000 szendviccsele, 40 000 dupla feketével, 80 000 üveg sörrel, 110 000 palack különféle üdítőitaltal és 42 000 pár virslivel, debreceni-vel. a vállalat 60 000 déligyümölcs-csomagot készített, s a husvétii édesipari különlegességekből több mint négy millió forintnyi, ajándéktárgyakból pedig több mint kétmillió forint értékű árut szállítottak a pályaudvarok üzleteibe. a vállalat összesen 74 menetrendszerű és 68 mentesítő vonaton nyújt büfé-szolgáltatást az ünnepek alatt.

a vasút szakemberei már készülődnek a május elsejei kettős ünnep nagyobb forgalmára, a máv ekkor kevesebb utasra számít, mint husvétkor, ennek megfelelően 97 mentesítő és 34 hétvégi kíséző vonatot indítanak. az utazóközönség informálására és utbaigazítására többszáz vasutas dolgozik mindkét ünnepen a nagyobb pályaudvarokon.

/folyt. köv./

14.50 bh

- 49 -

Tó1500

bb 43. / hétszáz mentesítő ... folyt./ bh

a balatonra utazók számára még a jövő nyáron is kényelmetlenséget fog jelenteni a déli pályaudvar átépítése. a torlódás megelőzése érdekében a MÁV azt javasolja az utasoknak, hogy az Erzsébet hid felől érkezők egy megállóval előbb, a Moszkva tér felől érkezők egy megállóval később szálljanak le a villamosról, a Feszty Árpád utcai megállónál, mert innen tudnak leggyorsabban a pályaudvarhoz jutni, ugyanis a pénztárak a régi főépületben vannak. a pénztárak előtti sorbanállás, tolongás elkerülhető előre váltott jeggyel, amely akár a keleti, nyugati vagy déli pályaudvaron, akár az íbusz menetjegy-irodáknak megvásárolható.

befejezésül a MÁV vezérigazgatóhelyettese a budapest-szobi vasútvonal forgalmi rendjének megváltoztatását ismertette. a vonal villamosítására és rekonstrukciójára 1972 végéig összesen 1,1 milliárd forintot fordít a MÁV. a munka nagyrésze áprilistől ez év decemberéig készül el, ezért átmenetileg megváltozik a forgalom. április 13-tól új menetrend lép életbe a főváros és Szob közötti szakaszon. Vác és Szob között 14 - eddig napközben közlekedő - helyi személyvonatot nem közlekedtetnek, a vonatok helyett autóbuszok szállítják az utasokat. Verőce és Szob között egyvágányú lesz a közlekedés, a reggeli és délutáni csúcsforgalmi időszakokban /kevesebb vonattal ugyan/ biztosítja a MÁV a munkába, illetve munkából járók részére az átszállás nélküli utazást. a villamosítási munkálatok miatt lassuló közlekedés 20 000 naponta munkába járó dolgozót érint, azonban a villamosítás előnyeit első sorban ugyancsak ők fogják élvezni. /mt1/

--

bb 49. felhasználható: 16 órakor!

szovjet űrkutatói hetek Szabolcsban

vid/fm bzs -cz

1971. április 7.

a tit Szabolcs-Szatmár megyei szervezetének csillagászati szakosztálya és a nyíregyházi tanárképző főiskola kisz-bizottsága rendezésében - Jurij Gagarin űrutazásának 10. évfordulója alkalmából - szerdán „szovjet űrkutatói hetek”, kezdődtek Szabolcsban. a nyíregyházi megnyitón dr. Kulín György, az űrária csillagvizsgáló igazgatója tartott előadást a szovjet űrhajózás tízéves eredményeiről és távlati terveiről. utána levetítették a „csillagközi testvérek”, című színes szovjet filmet. /mt1/

--

14.55/bzs

- 50 -

Tb1500

bb 50. felhasználható: 19 órakor!

a miskolci játékszin negyedik bemutatója

vid/fm bzs -cz

1971. április 7.

a miskolci játékszin negyedik bemutatóját szerdán tartották meg. Karl Weillinger „ismeri a tejutat?”, című művét adták elő, amelynek két szerepét Pákozdy János és Makay Sándor alakította. /mt1/

--

bb 53. javítás a fock-beszédre

zs/mm-ju zs hgy

1971. április 7.

fock elvtárs mai bb 1-es számmal kiadott beszédére a következő javítást adjuk:

a 13. folytatás utolsó bekezdésének zárómondatát /„kiemelkedő jelentőségűnek ... mértékben javítanak,,. v i s s z a - v o n j u k ! a törölt rész helyett a következő mondat felhasználását kérjük:

„kiemelkedő jelentőségűnek értékeljük Brezsnyev elvtárs mélyenszántó helyzetelemzését a szovjetunió belső helyzetéről, s mindazokat a tennivalókat, amelyek tovább erősítik a szovjetunió kommunista pártjának vezető szerepét a kommunizmus építésében; a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdításáért folyó küzdelmet, s a külpolitikai kezdeményezéseket, amelyek jelentősen megjavítják a világbéke biztosításának feltételeit. nagy figyelemmel tanulmányozzuk koszigin elvtárs beszámolóját a szovjet népgazdaság elkövetkező fejlődéséről, a kommunizmust építő szovjet nép élet- és munkakörülményeinek pozitív változásairól,,. /mt1/

--

15.18/ju

KF-1500

-51-

bb 52. választási nagygyűlések vidéken

ö vid/fm-ju hgy

1971. április 7.

Csongrád megyében hat nap alatt nyolc választási nagygyűlést tartottak szentesen és hódmezővásárhelyen kívül hat községben találkoztak a képviselőjelöltek a választópolgárokkal. az ünnepélyes külsőségek közepette lezajlott választási nagygyűléseken megemlékeztek hazánk felszabadulásának évfordulójáról, az ország, a megye, valamint a városok és községek fejlesztési terveiről, az eddig elért eredményekről. a falvakban általában háromszáz-négyszáz a városokban ennél is többen vesznek részt egy tanácskozáson. volt olyan gyűlés is, ahol nyolcszáz választópolgár jelent meg. számos hozzászóló ismét a jelöltek iránti bizalmat tolmácsolta. többtucatnyi közérdekű kérdés is elhangzott, amelyeknek teljesítéséhez a jelöltek segítségét kérte a lakosság.

x x x

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága szerdán hét helyen szervezett választói gyűlést. hajduböszörményben, ebesen, miképpércsen, tiszacsegén, bárádon, görbeházán és tégláson találkoztak az országgyűlési képviselő- és tanács-tagjelöltek választóikkal, s részletesen szölk programjukról, a városok és községek fejlesztési terveiről. - bencsik isván, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkára szerdán a hosszuháti állami gazdaságot kereste fel, majd választókerületének termelészövetkezeti elnökeivel folytatott eszmecsereét.

x x x

somogyban szerdán husz helyen került sor választási gyűlésre. kaposvárott, a latinca sándor megyei művelődési központban a hazafias népfront somogy megyei bizottsága és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete által rendezett választási nagygyűlésen dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott beszédet a több mint félezer somogyi orvos és egészségügyi dolgozó előtt.

/ folyt. köv./

15.25/ju

-52-

NT 1540

bb 52. / választási ... 1. folyt./-ju

a kisz és a hazafias népfront városi bizottsága rendezésében ifjusági választási nagygyűlést tartották a kilián györgy ifjusági - és uttörőházban. mintegy félezer első választó előtt főcze lajos, a kisz központi bizottságának títkára mondott választási beszédet. balatonszárszón bíró gyula, a mszmp somogy megyei bizottságának títkára, felsőmocsoládon horváth lászló, a nagybajomi ,, lenin,, termelészövetkezet elnöke volt a gyűlés szónoka.

x x x

bács-kiskun megyében is folytatódott a választási gyűlések, amelyeken a lakosságot közelebbről megismertetik a népfront választási programjával, a helyi fejlesztési célkitűzésekkel. kiskunfélegyházán - ahol két fiatal cipőgyári munkásnőt jelöltek a város és a nemrég hozzácsatolt négy kis község egy képviselő státuszára - a műanyaggyárban rendezték az első választási gyűlést. kecelen és páhin a lányok, asszonyok számára tartottak politikai tájékoztatót. április 20-ig megyeszerte további tizenhét nőtalálkozóra került sor. javában tart a megye 34.535 első választójának felkészítése is. a kisz-bizottságok által szervezett tizenhat ifju választói nagygyűlés közül a hét közepéig ötöt tartottak meg.

x x x

/ folyt. köv./

bb 55. lesz tojás a husvétí sonka mellé

vid/kz-ju hgy

1971. április 7.

naponta több mint félmillió tojást értékesítenek bács-kiskun megye baromfitenyésztő gazdaságai. az áru nagyrészt - amely jóval több az előző évinél - a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat fogadja. a z üzemből szerdán az ötvenedik millió tojást szállították el a hazai és a külföldi megrendelőkhez. a gyárnak csak a központi feldolgozó üzemben mintegy 300.000 tojást dolgoznak fel a gépek: nagyság szerint osztályozzák, lámpázzák majd kefélük a friss árut. gazdag a tojásfelhozatal a helyi piacokon is. a jelek szerint tehát lesz elég tojás a husvétí sonka mellé. az állattenyésztők szerint azonban bójtje is lesz a mostani dömpingnek, mivel a tojás egy forintotn aluli felvásárlási ára gazdaságtalanná teszi a termelést. ezt bizonyítja az is, hogy a vidék huszonnégy tojásitenyésztő mintaközségében máris 30 százalékkal csökkentették a tojóállományt. /mtí/

-.-

15.38/ju

-53-

NT 1540

bb 51. a fejlődő országok beruházásainak támogatásáról rendez-
nek konferenciát - sajtótájékoztató a technika házában

t sb/fk/ny 1e -cz

1971. április 7.

a technika házában szerdán jakab györgy, a fejlődő országok
műszaki-tudományos kérdéseivel foglalkozó mtesz-bizottság tit-
kára sajtótájékoztatón jelentette be, hogy négy tudományos egye-
sület támogatásával április 13-án és 14-én konferenciát rendez-
nek a fejlődő országokban épülő létesítmények megvalósításá-
nak kérdéseiről. összesen 24 előadás hangzik el a konferencián,
a gyarmati sorból felszabadult, fejlődő országok beruházásai-
nak gazdasági és műszaki-tudományos támogatásában elért eddigi
eredményekről és az újabb lehetőségekről. elküldte képviselőit
erre a találkozóra irak, az eak, törökország és az enzsz iparfej-
lesztési, valamint élelmezési és mezőgazdasági szervezete, az
unido és a fao. részt vesznek a megbeszéléseken a fejlődő or-
szágok hazánkban tanuló diákjai is.

magyarország 25 fejlődő országgal tart fenn gazdasági, mű-
szaki-tudományos kapcsolatot. a mtesz-bizottság hét éve nyújt
jelentős segítséget a külföldre utazó magyar szakembereknek a
fejlődő országok műszaki és gazdasági helyzetéről, kérdéseiről
összegyűjtött tapasztalatok közreadásával. ennek a konferenciá-
nak is fontos célja, hogy lehetővé tegye a fejlődő országokat
jól ismerő szakemberek tapasztalat-cseréjét, s rámutasson a be-
ruháások támogatásához nyújtható műszaki-tudományos segítség
különböző módzataira. a külföldi szakemberek előadásainak alap-
ján összegezik azokat a problémákat is, amelyeknek megoldásában
a fejlődő országok a legtöbb segítséget várják az iparilag fej-
lett államoktól. a kétnapos találkozón kerekasztal konferenciá-
kat is rendeznek. megvitatják a komplex nagylétesítmények export-
jának lehetőségeit, s különösen nagy teret szentelnek a szak-
munkások és a középszintű vezetők oktatásához, továbbképzéséhez
nyújtható fokozottabb támogatás kérdéseinek. /mtl/

bb 54. nemzetközi szabadidő konferencia - a magyar nyelv hete
budapesten és győrött

t fe/mné/ny zs hgy

1971. április 7.

a szabadidő és művelődés címmel április 15-17 között buda-
pesten megrendezésre kerülő nemzetközi konferencia programjáról,
valamint az idei magyar nyelv hetének eseményeiről tájékoztat-
ták szerdán a sajtó képviselőit a tit székházában.

/folyt köv/
15.40/ny

-54-

NA 1555

bb 54. / nemzetközifolyt/ny

a megnövekedett szabadidő észszerűbb felhasználása napjainkban
világszerte egyik igen sokat vitatott kérdés. 18 ország szakem-
berei adnak egymásnak találkozót a magyar fővárosban, hogy ple-
naris és szekcióüléseken cseréljék ki e témakörben folytatott
vizsgálódásaik tapasztalatait. a tanácskozás egyik alapvető fel-
adata, hogy az ismeretterjesztés számára utmutatást adjon, mi-
lyen módszereket alkalmazzon a megnövekedett szabadidő keretei
között. ennek jegyében tűz napirendre a konferencia olyan témá-
kat, mint a szabadidő és az életmód; a szabadidő felhasználásá-
nak gazdasági befolyásolása; a szabadidő és felnőttoktatás, to-
vábbá a szabadidő és ifjuság.

a magyar nyelv hetét az idén immár ötödször rendezik meg.
az események nagy részének színhelye ezuttal győr városa lesz,
amely az idén ünnepli várossányilvánításának 700. évfordulóját.

április 18-án, vasárnap délelőtt deme lászló egyetemi
tanár nyelv- és nyelvészet a tudományos-technikai forradalom ide-
jén címmel tartja a hét nyitóelőadását a kossuth-klubban. a
győri program hétfőn, 19-én kezdődik és 24-én véget a szép ma-
gyar beszéd országos döntőjével a rába-városi művelődési ház-
ban. érdekes előadásnak ígérkezik lőrincze lajos egyetemi tanár-
nak „ utazás anyanyelvünk körül amerikában, „ című referátuma,
amelyben a helyszínen szerzett tapasztalatait összegezi. budapes-
ten hallhatják az érdeklődők grétsy lászló kandidátus előadását
magyarok jugoszláviában címmel. az idén sem hiányzik majd a prog-
ramból a hagyományos nyelvhelyességi ankét, továbbá a régi és a
mai nyelvtudományi irányzatokról szóló előadás. /mtl/

bb 57. 41 tagu szabolicsi pedagógus járt lengyelországban

vid/fm/n y hgy

1971. április 7.

negyvenegy tagu szabolicsi általános iskolai pedagógus cso-
port jár ötnapos lengyelországi tanulmányuton. a szabolicsi neve-
lők krakkóban, zakopaneban, auschwitzban, vjelicskában tanulmá-
nyozták a kémia-tanítás módszereit. /mtl/

15.50/ny

-55-

NA 1600

bb 56. fásítási ankét salgótarjánban

vid/kz-ju hgy

1971. április 7.

fásítási ankétot rendezett szerdán salgótarjánban a magyar agrártudományi egyesület nógrád megyei szervezete, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya a területi tsz/szövetségek, és az egri állami erdőrendezőség közreműködésével. az ankéton fekete gyula, a mém erdőrendezési főosztály-vezetőhelyettese elmondotta, hogy ez év tavaszán huszadik alkalommal rendezték meg az országban a fásítási hónapot. a tervszerű erdővédelem, erdőrendezés, fásítás eredményeként 1950-től 1970 végéig az országban 350 ezer hektár erdőtelepítés, ezen kívül a legutóbbi négy esztendőben 26 ezer hektár cellulóznyárfa

telepítés történt. rámutatott, hogy ezeket az eredményeket a mezőgazdaságok egymagukban nem érhetnék volna el, de az országos fásítási bizottság törekvései kddvező fogadtatásra talál-
tak a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok dolgozóinál, hiszen az erdősítés és a gazdaságok belterjességre törekvése szorosan kiegészítik egymást. az utóbbi esztendőben egyre szélesebb körű társadalmi összefogás tapasztalható. támogatják az erdősítést a helyi párt- és állami szervek, értékes segítséget nyújtanak e munkához a ksz szervezetek. - a husz évvel ezelőtti kitűzött cél érdekében természetesen még igen sok a tennivaló mind a fa ipari felhasználása, mind az erdők közjóléti funkciója - pihenés, üdülés-, iránt egyre növekvő igények kielégítése érdekében. a iv. ötéves népgazdasági terv időszakában ezért további negyvenezer hektár erdő és harmincezer hektár cellulóznyár telepítésre kerül sor. jelentősek ezzel kapcsolatban nógrád megyének, az ország egyik erdőiben leg-
gazdagabb területének célkitűzései is. nógrádban 84 ezer hektárnyi területet borítanak erdők, s a következő öt évben 82 millió forintot fordítanak további fásításokra. követendő példaként említette a salgótarján környékén az utóbbi években kialakított 360 hektárnyi zöldövezetet.

az előadást követően megjutalmazták a fásításban kiemelkedő eredményeket elért gazdaságokat, valamint erdőgazdasági, termelőszövetkezi, állami gazdasági és tanácsi dolgozókat. /mti/

16.15/ju

-56-

NA 1620

bb 58. még a legtehetségesebbeknek is végig kell járni a ,, ranglétra,, minden fokát - fiatal műszakiak tanácskozása veszprémben

vid/kz/ny hgy

1971. április 7.

szerdán a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézetben tanácskoztak veszprém tudományos intézményeinek fiatal műszaki szakemberei. beszámoltak arról a felmérésről, amely a 200 ifju kutató és a többszáz technikus, helyzetét élet- és munkakörülményeit elemzi. elmondották többek között: igen örvendetes, hogy a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézetnél a nehézvegyipari kutató intézetnél, a vegyipari egyetemen, valamint a műszaki kémiai kutató intézetnél igen sok fiatal tevékenykedik. a kutatók többsége 65 százaléka 35 éven aluli. a magas arány ellenére a vezetők között alig található fiatalok. mint mondták az előreléptetések inkább a korhoz, mint a tehetséghez kötődnek. a jövedelemben is erősen kifejezésre jut a beosztási hierarchia. így bármilyen tehetséges is a fiatal szakember végig kell járnia a ,, ranglétra,, minden fokát. a fiatalok azt várják, hogy egyes kivételes esetekben tegyenek megkülönböztetést ebben a hagyományos rendszerben. a továbbiakban hangsúlyozták, hogy nincs olyan szervezet, amely a fiatal műszakiakat megfelelően összefogná. hiányoznak a különböző egyesületek programjából az őket érdeklő megfelelő színvonalú előadások, foglalkozások, s nem kapnak, vagy csak elvétve - pódiumot a kezdő szakemberek. a felmérés adatai leginkább a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet vezetését dicsérik, amelyben megfelelő a fiatalok részvételi aránya a tanulmányutakon, s e mellett megfelelő mennyiségű és színvonalú műszert is kapnak munkájukhoz. sorrendben utána a nehézvegyipari kutató intézet következik, majd a műszaki kémiai kutató intézet. ugyanakkor az önálló kutatásra, ölteteik megvalósítására, a vegyipari egyetemen és a műszaki kémiai kutató intézetben adnak legtöbb lehetőséget. a tanácskozást élénk vita követte, amelybe bekapcsolódtak az érintett intézmények vezetői is. /mti/

--

bb 59. országos vízügyi műszaki fejlesztési ankét szolnokon

vid/kz/ny hgy

1971. április 7.

háromnapos országos vízügyi műszaki fejlesztési ankét kezdött szerdán szolnokon a ságvári endre művelődési házban. több mint háromszáz szakember részvételével.

/folyt köv/
16.25/ny

-57-

NA 1640

bb 59. / országosfolyt/ny

vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese megnyitójában hangoztatta, hogy a vízgazdálkodás, a tudomány és a technikai forradalom korszakában, a népgazdaság többi ágazatához hasonlóan, csakis úgy fejlődhet a kívánt ütemben, ha a tudomány és a technika legújabb eredményeit gyorsan és eredményesen hasznosítja. az ankét célja, hogy a vízügyi ágazat szakembereinek figyelmét az ezzel összefüggő feladatokra irányítsa.

az első napon öt előadás foglalkozott a vízügy különböző területeivel. kiemelték, hogy jelentős feladataink vannak az árvízvédekezés korszerűsítése terén annak ellenére, hogy vízügyi szerveink 1965 évi nagy dunai árvíz, valamint a múlt évi nagy tiszai árvíz idején jól vizsgáztak. a kormány jelentős összeget áldoz az árvízvédelem korszerűsítésére, a pénz gazdaságos és hatékony felhasználását azonban korszerű, műszaki fejlesztéssel kell biztosítani. jelenleg hazánkban négyezerkétszáz kilométer hosszúságú kiépített töltésrendszerünk, jól szervezett és jól felszerelt védelmi szervünk van, amely védi a víz kártétele ellen a lakosságot. a továbbiakban erősíteni kell a műszaki fejlesztés szervezetét a vízügyi szolgálatnál. a jövőben egyre jobban felhasználjuk a nemzetközi kooperáció lehetőségeit.

az ankéton foglalkoztak a vízellátás, csatornázás, a szennyvíz elvezetésének és tisztításának fontosságával, a belvízvédelemmel és egyéb vízügyi feladatokkal. kiemelték, hogy 1975-ig az ország lakosságának 67-68 százalékát közműves jó ivóvízzel kell ellátni. a belvízrendezés és védekezés, valamint a helyi vízkár elhárítás műszaki fejlesztési feladatairól szólva hangsúlyozták a helyi vízkár elhárítás könnyűsúlyos tagjainak korszerű, szervezeti felépítését és felszerelésének fontosságát. a most épülő legnagyobb vízügyi beruházásról a tiszai vízlepcsőről kifejtették, hogy műszaki megoldását világszinten kell biztosítani. az öntözési rendszer magasszintű automatizálására ugyancsak a szovjetunió kutatóintézeteivel közösen végeznek tudományos munkát.

az ankét csütörtökön folytatja munkáját. /mt1/

..-

bb 60. befejeződött a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxi. kongresszusa

t kf/gg/ny ie la

1971. április 7.

szerdán a duna intercontinental szállóban folytatódott a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxi. kongresszusa. a tanácskozás második napján résztvett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára is.

/folyt köv/

-58-

16.35-ny

NA 1650

bb 60. / befejeződött ...1.folyt/ny

a beszámoló feletti vitában 36-an mondták el észrevételeiket, javaslataikat, míg 40-en írásban adták be véleményüket. felszólalt többek között vályi péter pénzügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, nemeslaki tivadar szot-titkár. üdvözölte a tanácskozást a kereskedelmi dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára, adam ghertinisan.

a felszólalók foglalkoztak többek között a szakszervezeti szerveknek az áruforgalom fejlesztését segítő munkájával, feladataival. többen sürgették a nők munkájának megkönnyítésére az anyagmozgatás gépesítését, az előrecsomagolás fejlesztését, a kulturált kereskedelem anyagi, technikai és szellemi feltételeinek biztosítását. sokan szóvá tették, hogy bár a kereskedelemben a nők vannak többségben, bérük átlagosan 10-20 százalékkal alatta marad a férfiakénak. az azonos kereseti színvonal eléréséhez - a helytelen szemlélet megszüntetésén kívül - a szakszervezetnek megfelelő feltételeket kell teremtenie a nők szakmai továbbképzéséhez.

ligeti lászló főtitkár vitaösszefoglalója után elfogadták a kongresszus határozatát, amely hangsúlyozza, hogy a szakszervezetnek egy időben kell képviselnie tagsága és a lakosság érdekeit. a központi vezetőség az illetékes állami szervekkel készítése elő a 44 órás munkahét bevezetését, amely a kereskedelemben dolgozó nők helyzete javításának egyik fontos feltétele.

a kongresszus a több mint 400.000 szervezett kereskedelmi dolgozó nevében az egyesült államok budapesti nagykövetségének küldött tiltakozó táviratában elítélte az amerikaiak indoknai agresszióját, s követelte az indoknai háború megszüntetését. ugyancsak táviratban követelték angela davis szabadon bocsátását.

a kongresszus megválasztotta a szakszervezet 89 tagu központi vezetőségét, 9 tagu számvizsgáló bizottságát, valamint a kpvsz 75 küldöttét, a szot xxii. kongresszusára. a központi vezetőség első ülésén megválasztotta a 21 tagu elnökséget és a tisztségviselőket. a szakszervezet elnöke ismét szász ferencné, főtitkára ligeti lászló lett; titkárok: vészi lászlóné, nagy lászló és dr. krekács györgy. a számvizsgáló bizottság elnöke: balassa jános.

/mt1/
16.48/ny

..-
-59-

NA 1700

bb 61. közlekedési balesetek

gg/ny zs la

1971. április 7.

a iii. kerületben a szentendrei ut és a köles utca kereszteződésénél szabó ferenc 24 éves budapesti lakos motorkerékpárral szabálytalanul előzött és összeütközött egy szintén szabálytalanul kanyarodott személyautóval, amelyet spitzmüller balázs 30 éves felsőzsolcai lakos vezetett. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a xx. kerületben a nagykörösi ut és a kossuth lajos utca kereszteződésénél nagy mihály 25 éves budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében istók endre, 27 éves budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

a xix. kerületben a hunyadi utca és a hűllaj jeno utca kereszteződésénél mudri mihály 29 éves főállattenyésztő, jászkesi lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, majd ezt követően egy személygépkocsival. a baleset következtében domoszlai béla 32 éves budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan, a személygépkocsi két utasa könnyebben megsérült. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen. /mti/.

--

bb 62. fock jeno látogatása tatabányán - választási nagygyűlés a népházban

vid/fm-ju la

1971. április 7.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, komárom megye országgyűlési képviselőjelöltje szerdán tatabányára látogatott. Ma vendéget a komárom megyei pártbizottság székházában havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és izsáki mihály, a megyei népfrentbizottság titkára üdvözölte. ezután a megyei vezetők társaságában fock jeno felkereste a városi tanácsot, ahol sütő andrás, a végrehajtó bizottság elnöke köszöntötte a vendégeket. a tanács épületében a város vezetőinek tájékoztatása alapján tatabánya helyzetével, gondjaival és a fejlesztési tervekkel ismerkedett a kormány elnöke. kérdéseire nagy istván, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese válaszolt, aki részletesen ismertette, milyen hatással volt a szénbányászat a város fejlesztésére, a lakosok számának alakulására.

/ folyt. köv./

16.55/ju

MF 17¹⁵

-60-

bb 62. / fock jeno... 1. folyt./-ju

tíz év alatt 25 százalékkal emelkedett a település lakosainak száma, s 70.000 lakosával ma már tatabánya - az ország kilencedik városa - hazánk egyik legdinamikusabb fejlődő települése. a város vezetői arra törekednek, hogy egységessé tegyék a még most is széttagolt, sokarcu várost. a kormány elnöke a város jövőjéről is érdeklődött. a házigazdák nevében nagy istván vb. elnökhelyettes elmondta, hogy a negyedik öt éves tervben újabb 6.000 lakás t építenek és jelentősen fejlesztik a közoktatási, az egészségügyi és a kereskedelmi hálózatot is. a tanács kezdeményezésére a szénbányák igazgatósága és más ipari üzemek jelentős anyago hozzájárulással segítik a város fejlesztését. beszámoltak arról is, miképp segítenek az egyik legegészségtelegebb városrész, a cementgyár melletti „mésztelep”, lakóinak gondján. mivel a cementgyár porát megkötő berendezés 100 millió forintba kerülne, ezért úgy döntöttek, hogy erről a területről az egészségesebb városrészekbe költöztetik át a családokat. fock jeno helyeselte ezt a megoldást.

a délelőtti program következő állomása a tatabányai alumíniumkohó volt. a hatalmas területen fekvő üzem bejárata előtt üveges józsef, az alumíniumkohó igazgatója köszöntötte a megye képviselőjelöltjét, majd gyárlátogatásra invitálta: miközben végigjárták a műhelycsarnokot, üveges józsef igazgató ismertette a gyár fejlődését, azt a gyorsütemű bővítési munkát, amelyet az elmúlt években végeztek. a kormány elnöke megismerlta a munkafolyamatokat, és egy-egy érdekesebb műveletről részletesen tájékoztatást is kért. különösen felkeltette figyelmét az egyik most épülő olvasztó-kemence, ahol imrefi józsef főtechnológus ismertette, hogy az új konstrukció az ő és tóth mihály mérnök találmánya. örömmel újságolta, hogy éppen a napokban értesítette a találmányi hivatal, hogy elfogadták és bejegyezték új eljárásukat, amelynek alkalmazásával több millió forintot takarítanak meg. fock jeno őszinte örömmel gratulált a egyszerű sikerhez. az üzem nagyolvasztó csarnokában sámuel ferenc szocialista brigádja számolt be a gyár vendégeinek munkájáról, mindennapai életéről. fock jeno részletesen érdeklődött a brigádtagok keresetéről, s arról, miképpen szervezik meg munkájukat, hogyan igyekeznek eleget tenni a gazdaságosabb termelés követelményeinek. a beszélgetés záróaktusaként látogatásának emlékére bejegyezte nevét a brigádnaplóba. a gyár vezetői ezután a látogatás emlékére a kormány elnökének egy kohász ábrázoló alumíniumszobrot, s a jövőt szimbolizáló, ugyancsak alumíniumból készült szerencsepatkót ajándékoztak.

/ folyt. köv./

17.10/ju

-61-

MF 17¹⁵

bb 62. / focok Jenő... 2. folyt./-ju

focok Jenő ezután - a település új könnyűipari bázisát - a legfiatalabb üzemeket látogatta a meg. ennek kapcsán a város vezetői elmondották, hogy hosszú ideig súlyos gondot okozott tatabányán a nők munkába állítása. ezért szorgalmazták, hogy a fővárosból zömmel nőket foglalkoztató könnyűipari üzemek te-
lepedjenek tatabányára. e program megvalósításával eddig 7000 asszonynak és leánynak teremtettek munkaalkalmat. az új ipar-telepen focok Jenő elsőként a beloiannisz híradástechnikai gyár üzemi részét látogatta meg. itt szép Géza, az anyavállalat műszaki igazgatóhelyettese és skrinjár József, a helyi gyáregység vezetője fogadta és tájékoztatta a vendéget. focok Jenő ezután meglátogatta azt a hatalmas új szerelőcsarnokot, amelyet a napokban avattak, s ahol 500 asszony, leány készíti a telefon-központokhoz szükséges különféle alkatrészeket. a kormány elnöke az üzem több más műhelycsarnokát is megtekintette, s hosszan elbeszélgetett az asszonyokkal. érdeklődött keresetük alakulása, megváltozott életkörülményeik iránt. a gyáregység dolgozói női mindenütt szeretettel köszöntötték a vendéget és virágcsokrokkal kedveskedtek neki.

a könnyűipari bázis következő üzemében, a magyar gyapjú-fonó és szövőgyár részlegében a vendégeket Szabó Károly telepvezető fogadta, s kalauzolta végig a 700 nőt foglalkoztató műhelyben.

a délelőtti program városnézéssel fejeződött be.

/ folyt. köv./

bb 63. alkalmi postahivatal működik majd a szovjet űr-kiállításon

mné/ny zs la

1971. április 7.

a „szovjet emberek és automaták a világűrben”, címmel pénteken megnyíló kiállítás színhelyén / budapest, 1x. űllő 1 ut 33-37, iparművészeti múzeum / alkalmi postahivatal működik majd, amely emlékbélyegzőt használ. a postahivatal április 9-én 13-19 óráig, 10-én 10-13 óráig, 11-én 10-19 óráig és 12-én 10-19 óráig tart nyitva. /mt1/

--

17.15/ju

-62-

N7 17²⁵

bb 64. meghalt Jakab István, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm/ny la

1971. április 7.

Jakab István, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, április 6-án hosszantartó betegség után 65 éves korában elhunyt.

temetése 1971 április 9-én, pénteken 15 órakor Lesz Gyöngyösn, a „felsővárosi”, temetőben.

az mszmp gyöngyösi városi bizottsága. /mt1/

--

oáb 65. utörő jubileumi hadijáték ercsiben

vid/fm/ny la

1971. április 7.

az utörőmozgalom 25 éves jubileuma alkalmából szerdán jubileumi hadijátékot rendeztek ercsi közelében, a Duna-parton. az egésznapos rendezvényen a Dunaujvárosi járás 500 utörője vett részt. /mt1/

bb 66. „nyári”, zivatar heves megyében

vid/fm/ny la

1971. április 7.

„nyári zivatar”, vonult végig szerdán délután heves megyén. - a több mint egy órán át tartó sűrű esőt mennydörgés, villámlás kísérte. a megye több vidékén 5-10 milliméter csapadék hullott. Egerben rövid ideig szinte patakokban folyt a víz az utcán. a zivatar károkat nem okozott, ugyanakkor a bőséges csapadék nagyon hasznos volt a tavaszi vetésekre. az eső heves megyében már földben találta a tavaszi árpát, a takarmány-magvakat, valamint a borsót, több helyen pedig a cukorrépa ültetvényeket is. a mátraaljai kertészetekben mintegy husz holdon már a szabadföldben áztatta a langyos eső a kiültetett káposzta- és karalábé-palántákat. /mt1/

17.20/ny

-63-

N7 17²⁰

bb 72. évente másfél-milliárd forint kárt okoz a korrózió a mezőgazdasági gépekben

vid/fm/ny la

1971. április 7.

a magyar agrártudományi egyesület győr-sopron megyei szervezetének gépesítési szakosztálya szerdán „korrózióvédelem és szerviz a mezőgazdaságban”, címmel előadássorozatot és gyakorlati bemutatót tartott mosonmagyaróváron. a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán a nagynyomású kísérleti intézet / naki/, a magyar szabványügyi hivatal, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet tudományos munkatársai arról tájékoztatták a megye termelőszövetkezetek, állami gazdaságainak gépészeti szakembereit, hogy hazánkban a korrózió évente mintegy másfél-milliárd forint kárt okoz a mezőgazdaságban használt erő- és munkagépekben. szakelőadásokat tartottak arról, hogy e hatalmas kárt miként csökkenthetik a korszerű korrózióvédelmi szerekekkel a karbantartással, a tárolással. különösképpen figyelmükbe ajánlották a jelenlévőknek a „korrolard”, védőanyagok használatát. receptet adtak ezeknek az anyagoknak hatékony használatára.

a délutáni órákban a lajta-hansági állami gazdaság négyes kerületében gyakorlati bemutatót is tartottak, ahol a jelenlévők meggyőződhetek arról, milyen haszonnal jár a korrózióvédelmi anyagok alkalmazása és láthatták a gépek korszerű kezeléséhez szükséges műszereket is. /mti/

..-

bb 67. nagygyűlésen találkozott újpesti választóival németh károly

t nn/tr/ny zs -la

1971. április 7.

szerdán délután újpesten az egyesült izzó művelődési házában került sor a főváros első választási nagygyűlésére, amelyen németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság titkára a iv. kerület 9-es választókerületének képviselőjelöltje találkozott a választókkal.

az ünnepi díszbe öltöztetett ülésteremben ott voltak a környező gyárak üzemek, a chinoin, a bányagépgyár, a duna cipőgyár, a pamutnyomóipari vállalat, az egyesült izzó, a bőripari vállalat munkáskollektívájának küldöttei, a kerület lakosságának képviselői. dr. balogh jánosnének, a iv. kerületi népfrentbizottság titkárának megnyitó szavai után benjámín lászló kétszeres kossuth-díjas költő - egyébként ugyancsak újpest egyik képviselőjelöltje - szólalt fel, majd németh károly lépett a mikrofon elé. szólt budapestnek a legutóbbi választások óta elért fejlődéséről, újpest gyarapodásáról, a helyi és az országos gondokról, tervekről egyaránt. /mti/

17.43/ny

-64-

Telad

NA 17.43



bb 62. / fock jenő ... 3. folyt.-/ -ju

a nap legjelentősebb eseményére délután került sor amikor a tatabányai népházban a választópolgárok nagygyűlésen találkoztak fock jenővel, a megye képviselőjelöltjével. a nagygyűlés mintegy kétezer részvevője hosszan tartó, lelkes tapsal köszöntötte fock jenőt. az elnökségben helyet foglalt havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke, budai károly, az szmt vezető titkára, takács tihamér, a városi pártbizottság első titkára, sütő andrás, a városi tanács vb. elnöke, izsáki mihály, a megyei népfrentbizottság titkára, továbbá a megye képviselőjelöltjei, valamint a párt-, állami és társadalmi szervek több más képviselője.

a himnusz elhangzása után kroszner lászló köszöntötte a választókat és megnyitotta a nagygyűlést. ezután fock jenő mondott választási beszédet.

/ fock jenő beszédét mai bb 1. számú kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk! /

fock jenő beszédét nagy tetszéssel fogadták a gyűlés résztvevői. a kormány elnökének beszéde után felszólt salamon hugoné, a városi tanács vb. elnökhelyettese, a város képviselőjelöltje, zsigá jános a 12-es akna vájára, városi tanácsstagjelölt és herceg lászló, a városi népfrentbizottság elnöke.

a lelkes hangulatu nagygyűlés kroszner lászlónak, a megyei tanács vb. elnökének zárszavával ért véget.

a nagygyűlés után a kormány elnöke hosszantartó eszmecsere folytatott a megye és a város vezetőivel. /mti/

..-

17.45/ju

-65-

NA 17.45

bb 71. sikerrel zárult az uttörőzenekarok országos fesztiválja

vid/fm-vr la

1971. április 7.

Egerben szerdán véget ért az uttörőzenekarok háromnapos országos fesztiválja. a gárdonyi géza színházban rendezett színvonalas vetélkedőn 23 gyermekzenekar vett részt, azaz mintegy hétszáz uttörő lépett színpadra.

A fesztivál zsűrije eredményesnek ítélte az egeri zenekari fesztivált. a záróülésen hangsúlyozták, hogy ez a zenei vetélkedősorozat színvonalasabb volt az eddigieknél.

A fesztiválon szerepelt hét legjobb zenekar szerdán díszhangversenyt adott a gárdonyi géza színházban rendezett záróünnepélyesen. /mti/

bb 73. igazságügyi vezetők országos értekezlete

t bc/gg-ju zs la

1971. április 7.

Dr. Korom Mihály igazságügyminiszter szerdán az édosz székházában országos értekezletet tartott a bírósági elnökök, a minisztérium és a büntetés-végrehajtás vezető munkatársai részére.

Az értekezlet résztvevői megvitatták a z mszmp x. kongresszusa határozatainak végrehajtásából az igazságügyi szervekre háruló feladatokat.

Az értekezleten megjelent Biszku Béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Benkei András belügyminiszter, dr. Szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. Szénási Géza legfőbb ügyész és Borbándi János, az mszmp kb osztályvezetője is. a tanácskozáson felszólalt Biszku Béla is. /mti/

...

17.50/ju

-66-

NA

bb 74. a lengyel nagykövet koktélja

sl/pá-ju ie la

1971. április 7.

Tadeusz Hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete szerdán koktélt adott Michal Krukowskinak, a lengyel munka- és bérügyi bizottság elnökének magyarországi látogatása alkalmából. a fogadáson jelen volt Lázár György munkaügyi miniszter, valamint a munkaügyi és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

...

bb 75. befejezte munkáját az uttörővezetők negyedik országos konferenciája

vid/fm-ju la

1971. április 7.

Egerben, a technika házában szerdán befejezte háromnapos munkáját az uttörővezetők negyedik országos konferenciája. a tanácskozáson mintegy 350 hazai és külföldi vendég vett részt. a záróünnepség elnökségében helyet foglalt dr. Horváth István, a Kisz központi bizottságának első titkára. ott voltak Heves megye párt- és állami vezetői, valamint az ifjúsági mozgalom számos kiemelkedő aktivistája. a konferencián összegezték mindazokat a hagyományokat, szokásokat, amelyek a mozgalmi tevékenység során az elmúlt 25 év alatt kialakultak és megjelölték a továbbfejlesztés feladatait.

Szabó Ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára zárószavával hangsúlyozta, hogy a kitűzött feladatokat sikeresen megoldották. Eger történelmet idéző falai, valamint a városi pedagógusok és diákok kedvező légkört teremtettek a konferencia munkájához. a soronkövetkező feladatokat hat szekció-ülésen vitatták meg, amelyeken 133 felszólalás és 28 előadás hangzott el.

A főtitkár hangsúlyozta, hogy a konferenciát a nyíltság és őszinteség jellemezte, és sok hasznos javaslat is elhangzott. úgy határozták, hogy létrehozzák az országos uttörő muzeumot, ahol a gyermekmozgalom történetének jellegzetes dokumentumait őrzik. a soronkövetkező években megírják a magyar uttörőmozgalom történetét. hangsúlyozta, hogy a tapasztalatokat, tanulságokat fel kell használni a mozgalom jövő feladatainak végrehajtásában. kiemelte, hogy a gyermekmozgalom módszereit játékosabbá kell tenni, és az uttörők feladatainak megvalósításában nagyobb teret kell biztosítani az önkéntességnek. /mti/

...

17.40/ju

-67-

NA 1800

bb 68. Üzemegészségügyi pályázat eredményhirdetése

ny 1e la

1971. április 7.

szerdán a szot társadalombiztosítási főigazgatóságon kihirdették az Üzemegészségügyi pályázat eredményét és átadták a díjakat.

a pályázat olyan tanulmányok elkészítésére kívánt ösztönözni, amelyek a munkaadalmak kiküszöbölését, a foglalkozási ártalmak csökkentését illetve megszüntetését segítik elő, hozzájárulnak az üzemi egészségvédelem és a termelési kultúra színvonalának növeléséhez.

az egészségügyi minisztérium, a szot társadalombiztosítási főigazgatósága és a magyar üzemorvosok tudományos társasága részéről kiküldött bíráló bizottság egybehangzó véleménye szerint, a dolgozatok magas színvonalúak, alkalmasak arra, hogy a többi üzemorvos számára segítséget nyújtsanak az egészségügy fejlesztésében.

az 1. díjat dr. száraz jénő / almásfüzitői timföldgyár /, a 2. díjat dr. király jános / budapesti vegyiművek/, és dr. szentgyörgyi dénes / tiszai vegyikombinát/, a 3. díjat dr. mertz tibor / hódgép/, dr. maurer teréz / egyesült izzó, vác/, és dr. kápolnay gyula / chinoin, budafok/ kapták. két-két dolgozatot különdíjjal jutalmazott az egészségügyi minisztérium és a csepel vas- és fémművek. /mti/

--

bb 69. kállai gyula

mm/ny zs la

1971. április 7.

az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta raul maria pereirát, a perui köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

bb 70. puja frigyos,

mm/ny zs la

1971. április 7.

a külügyminiszter első helyettese bucsulátogatáson fogadta thomas wainmann-wood-ot, kanada rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. /mti/

18.00/ny

--
-68-

M 1805

bb 77. szovjet űrhajós-tudósok - debrecen diszpolgárai

vid/fm/ny la

1971. április 7.

a hazánkban tartózkodó szovjet űrhajós- és tudós-küldöttség három tagja: v.i. jazdovszkij professzor, űrbiológus, b. jegorov, a szovjetunió hőse, a voszhod-1 űrhajóval végrehajtott csoportos űrrepülés egyik részvevője, és j. rilov, a szovjetunió tudományos akadémiaja űrkutatói intézetének tudományos titkára - hajdu-bihar megyébe látogatott. a delegációt elkísérte i. bagyul, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára és dr. lévai jános, az mszbt országos elnökségének tagja.

a vendégeket karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a megye és a város dolgozóinak nevében.

szerdán délelőtt a szovjet küldöttség résztvett a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának a déri muzeumban megtartott ünnepi ülésén, ahol debrecen diszpolgárai avatták a három szovjet űrhajós-tudóst. az erről szóló oklevelet dr. ács istván, a végrehajtó bizottság elnöke nyújtotta át. a kitüntetésekért v.i. jazdovszkij mondott köszönetet.

a szovjet vendégek hajdu-bihar megye és debrecen város párt- és állami vezetőinek társaságában látogatást tettek az orvos-tudományi egyetemen, az atommag kutató intézetben, felkeresték a konzervgyárat, valamint a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyáregységét.

a délutáni városnézés után a szovjet vendégek a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán rendezett barátsági nagygyűlésen találkoztak a megye lakosságának képviselőivel.

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után karakas lászló üdvözölte a vendégeket és a barátsági nagygyűlés többi részvevőjét.

dr. ambrus istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszédében méltatta azt a nagyjelentőségű tudományos kutatómunkát, amelyet a szovjet űrkutatók és űrrepülők a világ-űr meghódításában elérték. felszólalt a nagygyűlésen b. jegorov űrhajós is.

ezt követően a magyar gördülőcsapágy művek és a kossuth lajos tudományegyetem képviselői bejelentették: kérik az mszbt tagcsoportjává nyilváníításukat. /mti/

18.05/ny

--
-69-

M 1810

bb 76. szovjet űrhajós és tudós látogatása vas megyében

vid/fm-ju la

1971. április 7.

a. filipcsenko űrhajós ezredes, a szovjetunió hőse, a szozuz 7. parancsnoka és b. rogyionov professzor, a műszaki tudományok doktora, a szovjetunió tudományos akadémia űrkutatási intézetének osztályvezetője - a hazánkban tartozkodó szovjet űrhajós- és tudósküldöttség tagjai - szerdán vas megyébe látogattak.

a megye határán, répcelakon czirák ferenc, az mszmp vas megyei bizottságának titkára, dr. kelemen ferenc, a megyei tanács vb elnökhelyettese és madló istván, a hazafias népfront megyei titkára köszöntötte őket a megye lakossága nevében. szombathelyen, a megyei pártbizottság szék házában a tiszteletükre rendezett fogadáson résztvett kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, dr. gonda györgy, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, a megye és a város több más vezetője. tájékoztatták a vendégeket a megye életéről, terveiről. ezután közösen megtekintették a megyeszékhely nevezetességeit, s a vendégek megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet és a felszabadulási emlékművet. ezután a magyarországon utolsónak felszabadult nemesmedyesre látogattak. zászlódiszbe látogató falvakon át lelkes ünneplés közepette utaztak az osztrák határmenti kis községbe, ahol szintén az emlékezés virágit helyezték el a faluközpontban álló emlékművön.

szombathelyre visszatérve a szovjet űrhajós és tudós a március 15. téren nagygyűlésen találkozott a város lakóival. a filipcsenko űrhajós ezredes és kovács antal, az mszmp megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. ezt követően a vendégek a művelődési és sportház művészpresszójában a szovjet űrhajósok nevét viselő munkáskollektívák, szocialista brigádok és uttorórsók tagjaival találkoztak.

ugyancsak szerdán a savaria muzeumban ,, tiz éves a szovjet űrhajózás,, címmel bélyegkiállítás nyílt. ugyanitt a szovjetunió 24. pártkongresszusáról is rendeztek bemutatót. /mtl/

dr. istván lajos. a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke.

18.10ju

-70-

NF 1840

bb 78. északmagyarországi néprajzi tájkonferencia kisgyőrben

vid/fm/ny la

1971. április 7.

a tit borsod megyei szervezete néprajzi szakosztályának rendezésében szerdán a borsod megyei kisgyőr községben északmagyarországi néprajzi tájkonferenciát rendeztek, amelyen résztvettek a heves, és nógrád megyei néprajzkutatók is.

kisgyőr község, a jellegzetes hegyvidéki település - egyik ,, bölcsője,, a hazai néprajzkutatásnak. több mint százhusz éve tompa mihály kérésére a ,, páston és a legelőn,, folytatott gyermekjátékokat gyűjtötték össze. az első világháborút megelőző időben, 1913-ban az egyik kisgyőri diák hétszáznál több népdalt jegyzett le. az első szervezett néprajzi gyűjtést 1929-ben tartották. azóta is szinte kimeríthetetlen kincseshányaja a gyűjtőknek ez a kis borsod megyei község.

a tanácskozáson dr. balassa iván, az országos mezőgazdasági muzeum főigazgatóhelyettese, a tit országos néprajzi csoportjának elnöke ismertette a néprajzi ismeretterjesztés feladatait. szólt arról, hogy a gyűjtés tudományos szervezete kiépült, de egyre nagyobb az igény a megismert értékek tudatosítása iránt. azok a társadalmi néprajzgyűjtők, - mondotta - akik felkutatják a feledésbe merülő értékeket, előadásokon is szólnak a falusi építkezés, a népművészet, valamint a népköltészet értékeiről. felhívta a figyelmet a munkásfolklor jelentőségére, a korszerűsödött iparágak - mint például a bőrkikészítés, a fafeldolgozás és a kovásmesterség - kihalóban lévő hagyományainak gyűjtésére.

bakó ferenc, az egri muzeum igazgatója a népi építkezés még fellelhető hagyományainak összegyűjtéséről szólt. a falu életének változásával veszendőbe mennek a táji jelleghez igazodó, a helyi építőanyagokra alapozott egykori falusi házak. ezeknek felmérése nemcsak a magyar népi építkezés kimeríthetetlen kincseshányaja, hanem az új, a táji adottságokhoz igazodó korszerű falusi építkezés formakincsének megteremtését is szolgálja. dr. bodgál ferenc, a miskolci muzeum munkatársa kisgyőr község népi építkezése, a famegmunkálás jellegzetességeit ismertette.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a falu még meglévő, 18. században épített, s azóta eredeti formájában megőrzött régi lakóházait, mezőgazdasági épületeit, a fafaragás emlékeit. /mtl/

18.25/ny

-71-

NF 1850

bb 52./ választási nagygyűlések....2folyt./-ju

brutyó jános a salgótarjáni választási nagygyűlésen

a hazafias népfront salgótarjáni bizottsága szerdán választási nagygyűlést rendezett a józsef attila művelődési központban. az elnökségben helyet foglalt pothornik józsef, a nógrádi szénbányák igazgatója, géczy jános, a nógrád megyei tanács vb. elnöke, szob béla és havas péter, a nógrád megyei pártbizottság titkárai. szabó ferencnek, a hazafias népfront városi bizottsága titkárának megnyitóját után brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, salgótarján országgyűlési képviselőjelöltje mondott beszédet. felszólalt továbbá horváth mária, a kohász művelődési központ népművelője, dr. tóth istván, a salgótarjáni városi tanács elnöke, surányi sándorné, a brg salgótarjáni gyárának gépmunkása, és ondrék lászló, a nógrádi szénbányák csoportvezetője.

x x x

czinege lajos a szolnoki választási nagygyűlésen

a hazafias népfront szolnok megyei és városi bizottsága a szolnoki szigligeti színházban rendezett választási nagygyűlést, amelynek elnökségében helyet foglaltak a megye párt-, állami, társadalmi szervezeteinek vezetői, az országgyűlési képviselőjelöltek, az üzemek, vállalatok élénjáró dolgozói. oláh jános, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, országgyűlési képviselőjelölt nyitotta meg a nagygyűlést, majd czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter mondott beszédet. ismertette a hazafias népfront választási programját a politikai, gazdasági és kulturális élet fejlődését és a x. pártkongresszus által meghatározott országépítő feladatokat. ezt követően szurgyi istvánné pedagógus, a megye 4. számú választókerületének képviselőjelöltje, és orbán józsef cukorgyári művezető, a 2. számú választókerület képviselőjelöltje szólt a választókhöz. /mtl/

18.35/ju

NF 18.35

-72-

bb 79. hármas jubileum a vigszínházban

i szö/pá/ny zs la

1971. április 7.

hármas jubileumhoz érkezett a vigszínház: szerdán este kétszázadszor került színre a pesti színházban gogol: egy örült naplója című monodrámája, darvas ivánnal a főszerepben. hamarosan ötvenedik előadásához érkezik pirandello iv. henrik című drámája, amelyet egyébként ezekben a napokban rögzítettek szalagra a televíziósok is. csehov ványa bácsi szimfóniájának féléves előadása ugyancsak ezekben a napokban várható. /mtl/

--

bb 80. időjárásjelentés

tr/ny la

1971. április 7.

n a meteorológiai intézet jelenti április 7-én, szerdán este: az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, zivatarral. mérsékelt, napközben megélnkülő északnyugati -északi szél. főként a nyugati megyékben reggeli köd. várható lagmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-22 fok között. /mtl/

--

bb 81. hajdusági barátságvonat indult a szovjetunióba

vid/fm/ny la

1971. április 7.

szerdán este a magyar-szovjet baráti társaság és az ibusz szervezésében barátságvonat indult debrecenből a szovjetunióba. háromszötven hajdusági munkás, termelőszövetkezeti tag, üzemi és hivatali dolgozó tölt egy hetet a szovjetunióban, és ismerkedik meg moszkva, valamint kijev nevezetességeivel. /mtl/

--

20.45/ny

NF 20.45

a szerkesztőségnek figyelmébe!

la/a

1971. április 7.

mai bb. 1. sz. hírünkhöz, fock jenő tatabányai beszédéhez a következő javítást adjuk:

a 12. folytatás első bekezdésének végére /...államközi kapcsolataink normalizálására./ a következő mondatot szíveskedjenek pótolni:

mély ideológiai ellentéteink a kínai fél merev magatartása következtében sajnos, továbbra is fennállnak, s amíg a kínai vezetés nem tér vissza a marxizmus-leninizmus helyes útjára, a pártjaink közötti ellentétek továbbra is fennmaradnak. mert együttműködésre készek vagyunk, de szilárd elveinket, melyek helyességéről meg vagyunk győződve, nem adhatjuk fel.

a varsói szerződés...

/mt1/

- v é g e -

21.20/e

st

- 7 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. április 8.

bb 1. új vállalati üdülők, külföldi nyaralás a fejlesztési és részesedési alapból

1 v/pá/ny ie la

1971. április 8.

800 ezren pihenhetnek kedvezményesen az idén 1600 vállalati üdülőben. a vállalatok ugyanis egyre inkább élnek azzal a lehetőséggel, hogy fejlesztési alapjukból új üdülőt építhetnek, vagy bővíthetik a régit, részesedési alapjukból pedig hozzájárulnak az üdültetés költségeihez.

a kohó- és gépipari vállalatok a mostani ötéves tervben több mint 200 millió forintot fordítanak üdülők építésére, bővítésére és korszerűsítésére. a kgm-hez tartozó vállalatok 199 üdülőjében az elmúlt évben 44 ezer felnőtt és 21 ezer gyermek töltötte szabadságát, illetve szünidejét. idén ennél többen lesznek, hiszen 29 vállalat épít új üdülőt, 38 pedig bővíti, korszerűsíti a meglévőt. a balaton partján, széplakon például most készül el a dunai vasmű és a medicor 200 személyes közös üdülője. tovább bővíti 600 -ról - előre láthatólag 2000 - személyesre - azt az ugyancsak széplaki üdülőkombinátot, amelyet 36 millió forintért építettett 16 vasipari üzem és a vasas szakszervezet.

a textiliparban évente mintegy 14 ezer felnőtt és gyermek üdül vállalati kedvezményrel. több vállalat segíti elő, sőt anyagilag is támogatja dolgozóinak külföldi üdülését. a pamutfonóipari vállalatnál például a részesedési alapból 90 dolgozót nyaraltatnak idén jugoszláviában, bulgáriában és az ndk-ban.

/folyt köv/

-1-

PA